

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTŐZSÁK 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP.
FIAÓL A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI ÉRSZÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JOZSEF UT 31. SZÁM. TELEFONSZÁM:
10-20. ÉJJELE: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

Játék a tüzzel

A magyar nyelvű horogkeresztjes sajtó, amelynek Francia Kiss Mihály mellett az oláh hulgán vezér Cuza és az osztrák mázolóseggéből a németországi politikai sörpincék vezérévé vedlett Hitler az ideálja, vasárnap óta olyan kéjesen vonagló cikkeket közöl a németországi választásokról, hogy bizonyára a legálmosabb ébredőinknek is kinyílik tőle a bicska a zsebében. Am Hájjas Ivánék prononszirozott leibzurnáljain nem is csodálkozunk különösebbképpen, hiszen tíz éve egyebet sem csinálnak, mint hogy újból alkalmassá tegyék a talajt egy általános nagy orgoványi kiruccanás céljára. Azon azonban egy kissé meg kell lepődnünk, hogy a magyar fajtók sajtózenekarának diadalmi himnuszába belépett finom hangszerelésével az ugynevezett középutas egységspárti sajtó is, amely a kormányfőtanácsosjelölt zsidók voksaikért szokott és szeret liberális hurokat is pengetni és néha úgy tesz, mintha nem vállalna közösséget a pogromra, a munkásüldözésre és a diktatúrára uszító szélsőjobboldallal. Most azonban — mint már annyiszor máskor is — lehullott az álarc, a nagy örömben elszólják és elárulják magukat olyan féreérthetetlenül, olyan ügyetlenül, hogy a jámbor olvasó a pillanatnyi hangulata szerint nevet, vagy sirhat rajtuk. Ez hát, amire ők is vágnak? Puccs, diktatura, gummibotos antiszemitizmus és kézigránát a munkás-ság ellen? Ebben merül ki a magyar kurzusreakció államépítő művészet? Stresemann Németországában a politikusok és a politikai pártok között nem találunk imádatból eszményképet a Budapesti Hírlap és társai, mint az egykori zupásörmeszter Hitlert a horogkeresztjes falkájával? Idehaza nemzeti liberálizmust prédikálnak, felekezeti és társadalmi békéről papolnak, kegyes frázisokat dörmögnek a nemzeti erők összefogásáról, de Hitlerék előtörése után néhány napig kibujnak a báránybőr-ből és olyan vérszenes csatogtatják műfogaikat a demokrácia, a titkos választójog, az alkotmányos parlamentarizmus, a felekezeti és társadalmi béke legelváku-tabb ellenségeinek dicséretében, hogy a legújónabb és legkonzervatívabb magyar polgár gyomra is felfordulhat tőlük.

Mit akarnak Hitlerék? Forradalmat, puccsot, diktatúrát és háborút! És ennek tapsolnak a Nyolcórás Ujságék? Az utóbbi tiszteendőben annyit már megtanulhatott volna a Duna-Tisza táján a legmamelukabb egységspárti korifeus is, hogy a forradalmat, a puccsot, a diktatúrát és a háborút nem lehet olyan könnyen kormányozni, mint a drága pénzen vásárolt miniszteri luxusautókat. Ha kihúzzák annak az üvegnek a dugóját, amelyben a pusztulás, a puccs, a háború démonai vannak, könnyen pörüljéhat az is, aki mohó hatalomvágyában azt hitte, hogy ezek a démonok kizárólag neki fognak engedelmkedni. Szinte tragikus, hogy a kormányfő orkeszterét dirigáló karmesterek vakon nézik a mai élet partitúráját és még mindig nem hiszik azt, hogy a reakció által előkészített puccsok, forradalmak, diktatúrák és háborúk fekete kárpitja mögött Moszkva áll ugráskészzen, a vörös anarchia, amelynek éppen az az érdeke, hogy Európában a reakció fasszizmus népeles diktatúrája megérlelje a talajt a bolsevizmus számára. Leningrád urai vi-garban röhögnek a markukba, ha Nyugat-európa valamelyik államában tért hódít a reakció, mert a fekete forradalomnak iker-testvere a vörös forradalom és a horogkeresztjesek egy-egy államban minél inkább felgöngyölitik a mérsékelt polgárság és munkásság alkotmányos frontját, annál inkább, annál hamarabb érik be aratásra Leninék tűzveres vetése.

Hát csak tapsoljanak Hitleréknek! Hát

csak nyálazzák körül leglelkendezőbb frázisaikkal a rontás és téboly német rohamcsapatait! És szinte már-már kívánjuk

nekik, hogy sikerüljön is az, amire olyan nagyon vágyakoznak, mert legalább a végén, a legvégén, amikor az ostor csattan,

végérvényesen rájönnek arra, hogy milyen hazárd és életveszélyes dolog játszani a tüzzel.

Az idő régen volt kedvezőtlenebb az igazszólásra, mint a mostani, mondta az ORLE gyűlésen dr. Baltazár Dezső

Csak közös egyetértő akarat, munka, küzdelem szabadíthatja meg az országot a nagy gazdasági és erkölcsi süllyedéstől — állapította meg nagy szabású elnöki megnyitójában a püspök — Baltazár Dezsőt nagy lelkesedéssel újból elnökké választották — A püspök vissza akart vonulni, de ellenségeinek támadása maradásra bírta

Polgárdi, szeptember 18. Az Országos Református Lelkészi Egyesület háromnapos balatoni összejövetele ma ért el leg-



Dr. Baltazár Dezső.

érdekesebb fejezetéhez, a közgyűléshez. Reggel felhat órákor Balatonalmádyból Polgárdiba mentek át az ORLE tagjai, ahol ünnepélyesen fogadták őket. Az üdvözlőbeszédre dr. Baltazár Dezső püspök választott meglepő szavakkal.

A templomban zajlott le azután az ORLE évi rendes közgyűlése. Csikesz Sándor egyetemi tanár, ORLE főtitkár imája után mondotta el Baltazár Dezső püspök elnöki beszédét:

Baltazár elnöki megnyitója

A szeretet változatlan állandóságával tekintek reátok s a belőle fakadó testvéri szeretet melegével üdvözöllek benneteket, áldást kérve mind reátok egyéni életetekben, mind mostani közgyűlésünkre a haza és egyház közjára irányuló hatásában.

Minden okom meg volna a magam egyéni érdekének oldalán, hogy kijelentésemben tartózkodó és óvatos legyek, mert az idő régen volt kedvezőtlenebb az igazszólásra, mint a mostani.

Az igazszólást drágán kell megfizetni a gonosz hazudozások, zaklattatás, gyaláztatás és egyéb próbáltatások és szenvedések keresztjében. De mindezeknek tartóztató hatásain messze felül kell állani az igazsághoz való hűségünknek s annak a bátorságunknak, amely a lelkiismeret nyugalmának s az eszményi célok iránti áldozó lelkesedésnek két oszlopára támaszkodik s a szenvedéseken és halálon keresztül eljövő megdicsőülés reménységében magasztalódik fel.

Nem hiszem, hogy tévednék annak a megállapításában, hogy régen volt a magyar kálvinista öntudat a táboron belül s a magyar kálvinista egyház léte a táboron kívül olyan veszedelemben, mint a mostani időkben.

A szélsőséges irányzatoknak a lelken való átviharzása nem a levegő tisztulását hozta meg, hanem homályba borította az egyház és a nemzet tisztát, nemes öntudatát.

A homályban pedig a nem kívánatos törekvések keze tud boldogulni. Nemcsak a formák, utak, módok és eszközök megítélésének helyes szempontjai, hanem a lényeg felőli felfogás tisztasága is egészen összezavarodtak a nemzeti géniusz következményeinek s a hitbeli és erkölcsi élet-

elv alapvonalainak legteljesebb homályba borulásáig.

Mély aggodalommal látjuk, hogy a hallgatás, engedés, alkalmazkodás kínálata és kelendősége jellemzi a közéleti piac állapotát,

ami nem volna baj, ha hallgatni, engedni és alkalmazkodni a haza és egyház közjáváért s az igazság érvényesülésének érdekében kellene; de mikor fordítva áll a dolog, akkor az utolsó éjszaka fenyegetésének, erőszakának és árulásának zajából lehetetlen a kakas figyelmeztető szavát ki nem hallani.

Nemzetnek és egyháznak nemcsak legdrágább kincse, hanem egyenesen életfeltétele az öntudat tisztasága, nemessége, határozottsága és következetessége. A mi magyar kálvinista egyházunk történelmi és jelenvaló életében a nemzeti és vallási öntudat nemcsak hogy legteljesebb összhangba jutott, hanem egyiknek az elemei, a másinak az elemeivel azonos lélekkel és azonos léttel egyesültek.

Ezért lett a magyar kálvinista világnézet a legöntudatosabb, leghatározottabb és legengesztelhetlenebb tiltakozás mind az egyházi, mind a politikai intézményes nemzetköziség ellen.

Nem hajlandó a maga történelmi egyéniségének sem a tartalmából, sem az alkataból feláldozni semmit olyan érdekek oltárán, amelyeknek sem az evangélium lényegéhez, sem a magyar lélek természetéhez, sem a nemzeti történelem igazságaihoz semmi közük.

Semmi kétségünk nem lehet felőle, hogy alapjában véve így gondolkoznak katolikus magyar testvéreink is, akik bizonyára éppen úgy tisztelben tartják a mi álláspontunkat, mint ahogy mi tisztelben tartjuk az ő vallásuk evangéliumi tartalmát s az ő egyházuk nemzetcivilizáló történelmi érdemét.

Nekik is, nekünk is vigyáznunk kell arra, hogy ellentétek mesterséges támasztásával és szításával sem belső egyéni, sem külső hatalmi érdekek a maga politikai eszközével ne tegyen bennünket.

Krisztusi mondás, hogy „amely ország önmagában meghasonlik, meg nem maradhat”, apostoli mondás, hogy „akik egymást marják, magukat emésztik fel”. Ne felejtjük ezeket az intelmeket.

Csak közös egyetértő akaratunk, munkánk és küzdelemünk szabadíthatja meg az országot a nagy gazdasági és erkölcsi süllyedéstől az egész magyar nép egyesült erejével és okos szabadságával.

Az Orsz. Ref. Lelkészi Egyesületnek ez határozott és következetes álláspontja volt kezdettől fogva mostanáig s az lesz ezután

is; legalább is addig, amíg én a vezéri helyen állok.

Ezért átmenetileg szenvedni kell, mint ahogy egész magyar református egyházunk tagjainak és intézményeinek életében szenvedni az 1848. évi XX. t.-c. viszonszági és egyenlőségi elvének áldásából való fokozatos kiközösítést.

De ha magyar kálvinista minőségünk igen sok vonatkozásban a megkülönböztetés „sárga foltja” lett is, a történelmi irányból nem térhetünk ki. Ennek az iránynak a mérlegére vetjük minden eddigi beszédeinket, írásainkat és cselekedeteinket és ott megmérvén, nincsen okunk semmi sem változtatni rajtuk.

Igazságainkat sohasem a támadás, hanem mindig a védekezés eszközeivel érvényesítjük; amint tettük idáig is.

Ebben a szolgálatban aztán semmi elképzelhető és elképzelhetetlen hatalmasságtól, sem az egyházon belül, sem azon kívül nem engedhetjük befolyásolhatni magunkat. A betegségeket úgy az ország, mint az egyház életében tisztán látjuk és az igazság szolgálatával orvosoljuk. Az utat is tisztán látjuk és egyenesen járjuk. Meg vagyok róla győződve, hogy így folytatunk legeredményesebb harcot Trianon tiz esztendő igazságtalansága ellen s így vagyunk leghasznosabb segítségére annak a történelmi hivatásnak, amelynek súlyát, felelősségét és dicsőségét tiz esztendeje hordozzák Horthy Miklós kormányzó urunk vállai.

Elégtételt a reformátusoknak!

A püspök beszéde után Csikesz dr., az ORLE főtitkára, határozati javaslatot terjesztett elő a közgyűlés elé, amely így szól:

— Az ORLE-t mélyen megdöbben-tette az ellenséges áramlat, amely eddig hűséggel és szeretettel körülvevett vezérét, aki egész életének munkáját Magyarországnak és a református egyháznak szentelte, a legulsóbb és a magyar szívre a legborzalmasabb váddal illette már a legmagasabb fórumon is.

— Azóta a kölcsönös és külföldi nyilatkozatokból minden elfogulatlan magyar sziv megállapíthatja, hogy egyházunk vezetője, Baltazár püspök ma is annak a rendíthetetlen hazaszeretettel és az egyháznak harcosa, mint volt ezelőtt, a több évtizedes pályafutása alatt. Eppen ezért meg-támadtatásával

az egész református lelkeség önmagát látja meggyanusítottnak és megsértettnek.

Tisztelettel, az ellenvéleményt megbecsülő komolysággal kéri és kívánja a közgyűlés az elégtételt.

Az 50 éves Hrabéczy gyár

bevezette a bérvasalást fertőtlenítéssel, olcsó havi bérletrendszer

Ezt a határozati javaslatot egyhanguan elfogadták és Bethlen miniszterelnökhöz fogják terjeszteni.

A püspök megtámadásában az egész lelkes kar magát találja meggyanusitva, megsértve

Baltazár Dezső püspök Vass Józsefről mondott emlékbeszédét, amely után Juhász László esperes szólalt fel és bizalmát nyilvánította a vezér iránt. Többek között a következőket mondotta:

— Véték-e, ha Magyarország legneembesebb aspirációját valaki ismerteti a világ előtt. Ha valaki Rothermere lorddal érintkezést keres és ha a párisi külügyi bizottság előtt igyekszik a trianoni börtönt támadni. A honszeretetet nem lehet hazárulásnak degradálni. Némely emberek felfogása az, hogy a római katolikusok legitimista politikát folytatnak, az helyes dolog, de

ha a kálvinista püspök hazájáért dolgozni kíván, az tilos és meg nem engedett.

A felsőházi beszéd szónokát, mint sajnálattal látjuk — végzetesen félrevezették. Juhász Ferenc rendíthetetlen bizalmáról biztosította az elnököket.

A GYÜLÉS ÜDVÖZLÉSE.

Az egyesületet számos küldöttség köszöntötte.

Medgyaszay Vince Antal Géza püspök nevében mondott üdvözlő beszédét. Nagy Lajos esperes Kapy Béla üdvözlését tolmácsolta. Havranek József alispán Fejérmegye nevében köszöntötte a közgyűlést. Ezután bejelentették, hogy a jövő évben az ORLE-gyűlést Nagykőrösön tartják.

A KOLLÉGIUMI KÖNYVTART NEM ADJÁK ÁT AZ ÁLLAM KEZELÉSÉBE

Kovács J. István arról tett jelentést, hogy a debreceni Kollégium nagy könyvtárát a debreceni egyetem, illetve az állam kívánja kezelésbe venni. Ahoz, hogy a nagy könyvtár egészében az állam kezébe menjen át, az ORLE sem járulhatna hozzá. Határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint

a könyvtár az egész magyar reformátusság kincse és ezt nem adhatják át az állam kezébe.

A javaslatot elfogadták.

MEGALAKUL

A KÁLVINEUM-VÉDŐSZÖVETSEG.

Kiss Ferenc, a Kálvineumok, lelkeszárvaotthonok megalapítója és elnöke a Kálvineumokról tett jelentést és indítványára a közgyűlés kimondta, hogy megalakítja a Kálvineum-védőszövetséget.

Az anyagi sérelmek tárgyalása közben elhatározta a közgyűlés, hogy a nemzeti alapon álló politikai pártokat megnyeri igazának a református egyház és a református lelkesek ügyeinek támogatására. Ferenczy Károly javaslatára kegyeletes szavakkal áldoztak többek között Szent Ágoston emlékének halála másfélszer éves évfordulója alkalmával.

Újra Baltazár Dezső az elnök

Ezután következett a tisztujítás, Baltazár püspököt egyhangú nagy lelkesedéssel ismét elnökké választották. Az elnök beszédében többek között ezt mondotta:

— Régóta foglalkoztam azzal a gondolatokkal, hogy hatvanadik életévem betöltésekor minden hivatalos és egyháztársadalmi pozíciótól visszavonulok. Harminc évet jóval meghaladó működés áll mögöttem és ezen kívül a váltogazdaság híve vagyok.

Ellenségeim támadásai azonban meggyőzték arról, hogy újabb megfontolás tárgyává tegyem a visszavonulást.

TÉGLA és CSERÉP
Ispolcsóbban kapható TÓTH és SEBESTYÉN Rt. Tégla- és Cseréptár. Eladás Fűrdő ucca 2. sz. — Telefon 510

TANKÖNYVVÁSÁR IIII TANKÖNYVCSERE
Használt tankönyv feláron
BÖHM FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Ferenc József ut 7. Blka szálló mellett.

Csak Frank Edénél

kaphatók

14.80 pengőért

a világhírű FISCHER gyár különleges öszi

nyulszőr kalapjai

Nyakkendők, Ingek meglepő olcsó árban, feltétlenül megbízható minőségben, nagy választékban.

Kozmetikai rendelőmben

mindennemű szépségápoló, szemölcsök, szeplők felesleges hajszálak, időelötti ráncosodások végleges eltávolítása villannyal. Női segédlet mellett
Dr. ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. Svettis palota

Az ország súlyos bajai, a történelmi felelősség szinte parancsoló erővel állottak elébem, éreznem kellett, hogy jelentősebb feladat, amelyet betöltök, a nemzeti és egyházi öntudat haladásának ebben a szomorú idejében, de meg

ha most, a küzdelem idején vonulok vissza, azt mondhatnák, hogy magam is hibásnak érzem magamat.

Ennélfogva az elnökséget köszönettel továbbra is elfogadom.

Juhász László imájával ért véget az ORLE ezidei közgyűlése, utána a közéletben Baltazár Dezső püspök a kormányzóra mondott felkészítő beszédét s kijelentette, hogy Horthy Miklós nemzeti jövőnknek sarkcsillaga.

Hajdunánáson és Hajdusámsonban okvetlenül szükség van új iskolák építésére

Rásó István alispán a kultuszminiszterhez intézett felterjesztésében kijelenti, hogy nem tűrheti az iskolák jelenlegi állapotát

Hajdunánásról számos panasz érkezett Hajdu vármegye alispánjához, hogy a *nánási iskolák rendkívül elhanyagolt állapotban vannak* s az ottani ipari munkásság is mozgalmat indított, sürgetve, hogy az iskolákat építsék át, vagy pedig építsenek új iskolákat.

Rásó István alispán a kultuszminisztérium Debrecenbe érkezett kiküldöttjével együtt kérésrel Hajdunánásra, az iskolák helyzetének megvizsgálása végett és a helyszínen megállapították, hogy a *panaszok nagyon is indokoltak*, mert az iskolák valóban igen rossz állapotban vannak, úgyhogy *egy tizenkét tantermes iskola építése okvetlenül szükséges*.

iskola építése okvetlenül szükséges.

Ugyanilyen a helyzet Hajdusámsonban is. Oda is kiküldött az alispán és a kultuszminiszteri kiküldött és megállapították, hogy *Hajdusámsonban egy hat tantermes iskola és egy tantermes iskola építése feltétlenül indokolt és szükséges*.

Rásó István alispán a tapasztalatról felterjesztést intézett a kultuszminiszterhez, kérve az iskolák sürgős felépítését, mert — mint a felterjesztésben mondotta, — *nem tűrheti, hogy a vármegyében az egészségre veszélyes iskolák épültek legyenek*.

Szárzóság Európában

Látogatás az antialkoholista szanatóriumban, ahol idült iszákosokat szoktatnak le az ivásról. — Tejet és limonádét szürcsöl a „Falu rossza”, aki hajdan az asztal alá itta az egész falut. — A kúra lényege: forró fürdő, csokoládé és fizikai munka.

Bécs, szeptember hó. A tájékozatlan olvasó azt hiszi, hogy csak Amerikában van alkoholtilalom, holott nálunk Európában is, sőt: nem is kell messze menni, itt a város kellős közepén szigorú prohibíció uralkodik. Semmiféle szeszital nem kapható ezen a tájon, még csak beszélni sem illik róla. Az egyetlen „pezsgő” ital: a szénsav tartalmú ásványvíz...

Lombos zöld fák között fekszik ez a kis szanatórium, az antialkoholisták birodalma. Nem a szeszgyűlölők alakították a saját mulatságukra, sőt: csupa hajdani szeszkezelő idősök itt, békés falak között.

Vagyis inkább nevezhetnénk a részegek szanatóriumának.

A „betegek” javarészt idült alkoholisták. Ugynevezett javíthatatlan iszákosok. Akiknek pár liter meg se kottyan. Ugy rászoktak az alkoholra, akár a morfinista az injekciós fecskendőre. Ide pedig azért jöttek, hogy leszokjanak róla...

A szanatórium főorvosa kalauzol bennünket. Hivatásából kifolyólag bizonyára ádáz ellensége a szesz italoknak. Tévedés. A mérsékletes ivás híve. Ő maga sem veti meg a jóféle borocskát.

— Az alkoholtilalom mint olyan — mondotta — szükségtelen, csak ellenkező hatást érnek el vele. Férfiak és nők, akik azelőtt teljesen absztinensek voltak, csupa virtusból rákaptak a borra és a pálinkára.

Hogy gyógyítják ki az alkoholistákat? Radikális kúrával!

Mindjárt az első napon megvonják tőlük a szeszitalokat. A bor helyett — tejet kapnak... A tejnemekben aztán nagy a választék. Van aludt tej, tejfel, kávé, kakaó... teát is íhatnak, azonban: citrommal... a rumot száműzték.

Lenni, a gyönyörű kertben dolgoznak a betegek.

Virágot ültetnek, kapálnak, füvet nyesegetnek és a rózsákat ápolják.

— Foglalkoztatjuk őket — magyarázza a fő-

orvos — hogy a fizikai munkával eltereljük minden másról a gondolataikat. Saját műhelyek vannak, asztalos, vasipari és könyvkötő műhelyek.

A hajdani iszákosok most buzgón kapálják a virágokat. Egy rezes orru bácsika — még a régi jó időkbeli valók ezek a hervadozó borvirágok — nagy miúgonddal rózsákat ojt.

— Ő a szanatórium Gili Babája — mondják a többiek — szerelmes a rózsáiba.

— És a bor? — kérdezzük.

A betegek szemrehányóan néznek ránk. Mintha a súlyos beteg házbán halottról beszélhének. Micsoda tapintatlanság!

— Nagyon kötelességtudók — magyarázza az ápoló — hisz nem kényszerből, hanem szabad elhatározásukból kerültek ide és tudják, hogy az ő érdekeiket szolgáljuk. Aki átéli ezt a küszöböt, arra érvényesek a mi külön házi törvényeink. Elfordult már, azonban nagyon ritkán, hogy egyik-másik betegünk megfellebbezett magának egy kis üveg konyakot. Azóta a látogatókat megvizsgáljuk...

— Miben áll a kezelés lényege?

— Az alkoholmegvonó kúrából. Az iszákosok javarészt gyenge akaratú emberek, különösen ha arról van szó, hogy leszokjanak az alkoholról. Sokszor elhatározzák, hogy „No most abahagyom!” azonban ez a fogadkozás csak ideig-óráig tart. Nálunk azonban nem lehet visszatérni.

— A második etapp?

— Az alkoholista forró fürdőket kap. Így valósággal kigőzöllyk belőle az alkohol. A forró fürdők után hamar álomba kerülnek és ez is fontos, mert az első időben álmatlanságban szenvednek, hiányzik a mámor...

— A koszt?

— Szintén alkoholelles. Nem adunk fűszeres ételeket, amelyekre „Jót lehet inni”, hanem inkább az edényekre szoktatjuk rá a paciensket. Csokoládéra, savanyu cukorra... van

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló

25 szelvény és 1 pengő

lefizetése ellenében egy hónapig használhatja A Debreceni Független Újság KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT

212

számu szelvény

egy öreg betegünk, akit már a delírium tremens fenyegetett. Most kilószám eszi a csokoládét. Ha látogatókat kap, akár egy kis gyerek, rögtön a zsebeket kutatja: van-e cukorka?

— Mégis, valami hűsítő italt csak kapnak? — Igen. Limonádét... és málnaszörpöt.

Ha a hajdani ivócimborák, akikkel amnyi „exet” hörpintettek fel ezek a jótorku legények, most viszontlátnák a barátait, amint egy pohár málnaszörpöt kor-yolgatnak... micsoda szegény! A „medvesek” persze csúfolódnak, azonban a „szárazak” cseppet sem szomorkodnak. Valamennyien boldogan dícsékednek, hogy amióta itt vannak, javult a közérzetük, visszatért a munkakedvük és mintha csak kicsereték volna őket.

Az alkohol áldozatai... érdemes végighallgatni egyiket, másikat.

— Hogy szokott rá az italt? — kérdezzük a fiatal, erőteljű duzzadó férfit, aki vidéki föld-birtokosnak néz ki.

— Egy leány miatt — feleli komoran — ha az ember csalódik, hová is meneküljön más-hová, mint a boros kancsóhoz? Amolyan falu-rossza lett belőlem. A barátaim elhagytak, mire még jobban megmakacsoltam magam. Asztal alá ittam mindenkit. Egyszer aztán részeg fejű vadászni mentem. Majd agyon lövtem egy hajót. Ekkor szántam rá magam, hogy felhagyok a borral... idejöttem...

A rezessorru bácsika — a hája egészen fehér — nem szerelemből, hanem „csak úgy” szokott rá a borra. Náluk már családi tradíció volt az ital. Saját pincéje volt. Amikor aztán gyógyulni kezdett, eladta a régi borkat, a pókháló üvegeket és a felesége legnagyobb öröme — szorgalmasan issza a tejet...

— Női páciensek nincsenek? — De igen. Két asszony. A legerősebb alkoholos italokat fogyasztották. A család majd elsüllyedt szegényében, amikor „a ház ur-nője” részegen botorkált végig a főútcán. Előbb elmeegyógyintézetbe akarták csukni őket, aztán mégis idekerültek. Ma már ők is beérik a csokoládéval... csak a fiatalabbik fél, hogy elhizik, a sok edeségtől.

Szórakozás? Rádió, gramofon és a házi kabaré. Csendesek és engedelmesek, akár a szelídített oroszlánok.

Ezenkívül sakkznak és kártyáznak.

De a munkaidőt is betartják és a műhelyekben töltik a nap legnagyobb részét. Az egyik ismert nagykereskedő, aki szintén itt tölti a szabadságát, az egész könyvtárát bekötötte. Sőt a rokonokét is elvállalta, természetesen a piaci áron... egy hajdani bankhivatalt pedig egész érdekes, modern uriszoba butort faragott magának. Perfekt asztalos lett belőle. Míg az egyik asszony a villanyszerelést tanulja ki. Ki tudja, mikor látja még hasznát?

Már alkotmányos, amikor a betegek bevonnak a hálótermekbe. Természetesen külön szobák is vannak, de jobb szeretik a társaságot, ketten alszanak egy helyiségben. Beszuzunk. A rácsos kapu előtt két dülögöző

Új kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott **20%** kedvezményt szobaárainkból **10%** kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menü kivételével), módunkban van az ÚJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Magyar kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két három nappal előbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával (Nincs kocsköltsége)

Őszi angol szövetségkülönlegességek harisnyaujdonságok megérkeztek

uriszabó szalon **MOSKOVITS JÓZSEF** harisnyakülönlegességek
Telefon: 11-72. PIAC UCCA 41.

Emiatt Friedmann ellen hatóság elleni erőszak büntette miatt eljárás indult és kihallgatása után ma délelőzeti letartóztatásba helyezték.

Harc az acéltoll jubilálása körül

A franciák fel vannak háborodva az angoloknak azon a „vakmerőségén”, hogy az acéltoll jubileumát megülik. Az angolok ugyanis azt mondják, hogy 1830 őszén küldték az első doboz acéltollat Birminghamból Londonba. Josiah Mason birminghami gyáros ebben az időben készítette az első acéltollakat s annyira el voltak ragadtatva tőlük, hogy aranyozott papírokba csomagolva, egy egész dobozt küldött egy magasállású személyiségnek, Párisi tudóstónk írja, hogy a francia sajtó kétségbevonja ennek a jubileumnak a hitelességét. Be van bizonyítva, hogy az első acéltollat Franciaországban készítették, még pedig 1748-ban. Egy párisban élő angol 1748 december havában levelet írt a szüleinek s ebben a levélben többek között ez van:

„Nem is hinnék kedves szülem, ha megmondanám, hogy mivel írom ezt a levelet. Nem luttollal írom, hanem egy olyan tollal, amely acélből készült. Nem a világ legnagyobb csodája ez? Ha nem esal az itélőképességem, azt hiszem, hogy száz vagy kétszáz év múlva senki sem fog írni luttollal, hanem mindenki csak acéltollat fog használni”.

Az angolokban van valami fairség, hogy elismerik a levél hitelességét, de azt válaszolják, hogy a 100 éves jubileum azért még nincs teljesen légből kapva. A Josiah Mason gyáros által készített acéltollak ugyanis használhatóság és minőség dolgában jóval felülmúlták a Franciaországban készített acéltollakat s tulajdonképpen az első olyan formái acéltollak voltak, amelyekre a mai acéltollak is emlékeztetnek.

Az öngyilkos Herzl János pénziszonyban és vallási tébolyban szenvedett

Budapest, szeptember 18.
Az egész világot bejárta az a hír, hogy Herzl Tivadarnak, a cionista mozgalom megalapítójának egyetlen fia, Herzl János, Bordeauxban agyonlőtte magát.

A fiatal Herzl rendkívül érdekes ember volt, akivel sokat foglalkoztak a lapok. A legnagyobb cionista vezérnek volt a fia, de *úgy látszik, hogy vallásra és vezetője lett egy nemzeti katolikus szervezetnek.*

Herzl János 13 éves volt, amikor az édesapja meghalt. Már gyermekkorában kiváló nevelésben részesítették. Atyja halála után Londonba vitték, ahol Cowennel, atyja egyik jóbarátjánál kapott elhelyezést. A fiatalemberre azonban semmiféle hatást nem bírtak gyakorolni édesatyjának barátai. Furesa, különös ifjú.

Az 50 éves Hrabéczygyár bevezette a bérvasalást fertőtlenítéssel, olcsó havi bérletrendszer.

Bristol szálloda

BUDAPEST
legjobb pontján a
Dunaparton.

Uj vezetési mellett ajánlja:
Eldelölő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő polgári áron.

Egy ágyas uccal	—	—	P 10-16-ig
Egy ágyas udvarl	—	—	P 6-10-ig
Két ágyas uccal dunaparti	—	—	P 24-40-ig
Két ágyas uccal	—	—	P 20-24-ig
Négy ágyas udvarl	—	—	P 15-18-ig

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.
Minden szobában hűvös és melegvíz, telefon és rádió.

Éttermi árak:
Komplett reggeli: kávé vagy tea, v. kávé egy tojással, vajjal és jam-el P 1-20
Két étel ebéd v. vacsora menü — P 2-40
Két étel ebéd v. vacsora menü aléttel — P 4-—

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény, Szobarendelés lehetőleg 2-3 nappal előbb eszközöndő.

Bristol szálloda szobáiból és terraszáról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára és a budai hegyekre

juvá serdült, aki önállóan akarta elérni a maga céljait.

Később visszatért Bécsbe, ahol atyjának barátai az Union Banknál helyezték el. Itt különös viselkedésével keltezték. Amikor a bankban mint minden tisztviselőnek, neki is kiutaltak az ugynevezett tizenharmadik fizetést, ezt a pénzt visszautasította mondván, hogy ő csak 12 hónapot dolgozik. Egy napon bejelentette, hogy megvált a banktól. Rábeszéltek, hogy inkább „építse le magát”, mert akkor tekintélyes végkielégítést kap. Ezt a megoldást nem fogadta el. Elhagyta Bécsét és tíz esztendővel ezelőtt, az apja halálának évfordulóján, áttért a protestáns hitre. Később katolikus lett.

Nemsokára furesa lekiállapotha került ez a

A jövő nyarra tervezett nyolc hetes amerikai turáért az összes kiadások fedezésén kívül 2000 dollárt ajánlottak fel a Bocskaynak

A Debreceni Független Újság esztörtökön megírta, hogy Vásárhelyi Gyula amerikai sportújságíró ajánlatot tett a Bocskaynak egy amerikai turára vonatkozóan. A Bocskay elnöksége behatóan foglalkozott az ajánlattal és azt elfogadva, megbízást adott Vásárhelyinek a tura megszervezésére. A Bocskay bankgaranciát követel az anyagi siker biztosítására, amit Vásárhelyi hajlandó is teljesíteni.

Az anyagi feltételek is fixirozva vannak már nagyjában. Eszerint a Bocskay 17 játékosal

különös téri. Belemerült vallástudományi oroblémba és valóságos vallási téboly vett erőt rajta. Szélsőséges egyházi eszméket hirdetett. Hír szerint nemrég ismét megváltotta, az elveit és visszatért a zsidó egyház kötelékébe. Ezt a hírt azonban a legszűkebb környezete megcáfolta.

A legutóbbi években hírlapírói és írói munkálkodással tartotta fenn magát. Már fiatalabb korában is nagy vágyat érzett a tollforgatás iránt.

Bizalmas barátai szerint egzaltált természetű adta kezébe a revolvert.

indulna el a 8 hétre tervezett turára. Kapna ezért 2000 dollár fixumot, a játékosok teljes ellátást, 1. osztályú hajójegyvet, fizetést, 2 dollár napi zsebpénzt, 10 dollár győzelmi prémiumot.

Amint látható, a feltételek igen kedvezőek a Bocskayra nézve, mert egyben játékosai szépen kereshetnének a 2 hónap alatt, a klub pedig tisztán 2000 dollárral lenne gazdagabb, ami nemesak adósságaitól mentené meg, de módot nyújtana a további fejlesztésre.

A választások eredménye miatt öngyilkos lett a német állampárt egyik vezetője Hitler még mindig nem német állampolgár

Berlin, szeptember 18.
Schwerinből jelentik: Raek Werner iskolaigazgató, az állampárt helyi szervezetének vezető tagja, a választások kimenetelén érzett keserűségében agyonlőtte magát. Raek nagy acéltollat fejtett ki és már, amikor a demokráta szavazatok megcsappanását és a nemzeti szocialisták győzelmét tudomásul vette, jelezte, hogy ezt nem fogja tudni.

Bécs, szeptember 18.
Goebbels dr., Hitler után a német nemzeti szocialisták legbefolyásosabb vezetője, Kremsben e hó 18-án, az osztrák nemzeti szocialisták (hitleristák) meghívására előadást fog tartani, amelyben a német választásokról nyilatkozik.

Borzalmas rablógyilkosság Kolozsváron

Kolozsvár, szeptember 18. Erdély fővárosát megrendítő rablógyilkosság tartja izgalomban. A város egyik leggazdagabb keresnője, Preden Miklós volt, akinek vagyonát 50-60 millió lejre becsülték. Preden, aki különben nőtlen ember volt, nagy gazdaságának dacára fenntartotta kultúrasi itülmérését, ahol maga szolgált ki. Ma reggel, amikor esaplároslegénye munkára jelentkezett, a keresnő ajtáját zárva találta, rendőrt hívott és annak segítségével felnyitotta az ajtót. Borzalmas látvány fogadta a belépőket.

A keresnő padozatán Preden földarabolt holtteste feküdt.

Az éjszaka folyamán tompa tárggyal fejbévagták a dusgazdag keresnőrost és azután

a kegyetlen gyilkosok leiszével mindkét karját és lábait levágták.

A vasládában őrzött nagyobb összegű pénzt, melyet a rendőrségi vizsgálat a feljegyzések alapján két-hárommillió lejre becsül, elrabolták. A gyilkosok kevés nyomot hagytak hátra és így csak nehezen indul meg a vizsgálat.

A 114 éves amerikai nagybácsi után több millió dollárt örökölt egy gyömrői tanár nő családja

Egy fantasztikus örökség híre érkezett az Északamerikai Egyesült-Államok magyar követsége után a Budapest melletti Gyömrő községbe. Az értesítés úgy szól, hogy

Sebess Mária, a gyömrői római katolikus polgári leányiskola tanárnője többmillió dollárt örökölt.

A tanár nő fantasztikus öröksége mögött egy regényes életű magyar ember amerikai karrierje áll.

Sebess Mária apjának nagybátyja, mint Kossuth Lajos környezetéhez tartozó ma-

gyar emigráns honvédtiszt, a 48-as szabadságharc lezajlása után Amerikába vándorolt ki

és Csikágóban telepedett le. A magyar emigráns hadnagy: Sebess Mátyás Pál egy kis iparvállalatot létesített Csikágóban, amely az idők folyamán hatalmas vállalkozássá fejlődött és többmillió dollár vagyont gyűjtött a fiatal magyar tisztból lett nagyiparos, akihez a sors olyan kegyes is volt, hogy a nagy vagyonhoz hosszabb életet adott:

Sebess Mátyás Pál 114 éves volt, amikor

Tűzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl egy vagonjételeben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Békési és Lów

Debrecen, Bánffy ucca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945.

tavaly ősszel elhunyt és 5 millió dollár maradt utána.

A többi a szerencsés Sebes Mária tanár nő férje Mátyás Béla gimnáziumi tanár mondotta el az örökség történetéről:

— Az elhunyt valóban feleségem apjának aglegény nagybátyja volt és az értesítés szerint végrendeletében fivérének leszármazottjait, tehát feleségemet is megjelölte az öröksők között. Feleségem azonban nem egyedül örökölt a nagy vagyont, amelynek pontos összegét még nem tudjuk. Feleségem öt testvérvél osztozik a vagyonon.

Nagy részvét mellett temették el a tragikus véget ért Kovács Lászlót és feleségét

Budapest, szeptember 18. A Metropole-szállóban hétfőn lejárásodott kettős gyilkosság áldozatait, Kovács László böhönyei földbérőt és feleségét, született Vogl Bellát (előbb Szathmáryné) ma délután temették el nagy részvét mellett a rákoskeresztúri izraelita temetőben. A temetési szerartáson igen sokan jelenek meg a tragikus sorsú földbérőt feleségének rokonai, barátai.

A gyászszertartást Hevesi Ferenc rabbi vezette, aki megható beszédében kiemelte, hogy a szerencsétlen sorsú Kovács László az erkölcs legtisztább alapján állott s amikor megingott alatta az erkölcsi talaj, inkább a halált választotta. Ő, aki a hazáért olyan hősiiesen harcolt, gyermekének is azt hagyta meg végrendeletében, hogy életét, ha kell, bármikor áldozza fel a hazáért.

A temetésen megjelent Janky Kocsárd tábornok, egy ezredes és egy őrnagy kíséretében. A tábornok a két magasrangú katonatiszttel némán lépett a sírhoz, tisztelgtek és hatalmas korszort helyeztek el a síron, amelynek tiszteit még Kovács László több volt tisztjárta is.

Bonyodalmak Andréé koponyája és csontjai körül

Az Andréé-expedíció maradványainak újabb megvizsgálása a stockholmi lapok szerint arra a megállapításra vezetett, hogy az Isbjörn expedícióján Tromsöbe érkezett csontmaradványok nem Andréé, de nem is Fränkel csontjai. A koponya, amelyről Stubbendorff professzor azt hitte, hogy Andréé mérnök koponyája, olyasvalaké, aki sokkal idősebb volt, mint Andréé. Ugyanez áll Fränkel állítólagos csontjaira is. Andréé koporsóját szerdán délelőtt visszavitték a domból a tengerészeti kórházba és újabb feljegyzések nyitni. Az Andréé-expedíció feljegyzéseit illetőleg kiderült, hogy csak Andréé vezetett naplót, Strindberg állítólagos naplója egyszerű naptár, amelyre Strindberg néha jelentéktelen adatokat jegyzett. Strindbergnek csak az volt a feladata, hogy kiszámítsa a földrajzi pozíciót, míg Fränkel a meteorológiai jelentéseket figyelte.

Ingyen rendezheti be lakását

a legszebb
AMATŐRFELVÉTELEKkel,
ha nálam vásárol
keves pénzért egy jó
FÉNYKÉPEZŐGÉPET.

Ingyen megtanítom fényképezni!!!

Szakál
fotószaküzlet
FERENC JÓZSEF UT 34.
Ama'örök kedvenc találkozó helye.

Meggyűl

Deh...
nak...
levőle...
jektu...
sítő ta...
Ezt...
nos, dr...
Veverd...
hatóság...
ügymín...
arra, h...
lentő é...
álló, m...
senki s...
tosítás...
nyekért...
ügymín...
meksem...
tovább...

Két p

Meg...
Hajduva...
dr. Hac...
megüres...
meghírd...
zat érke...
ülönké...
szolgabi...
dig dr...
bor nyu...
ügyvédj...
állást a...
közgyül...

Mária

Léleke...
vasárnap...
árvaház...
Mária...
Nőegylet...
alelnökné...
Bélané...
a szerete...
vándulás...

A nagy...
az örömi...
tisztaság...
fényével...
megjelen...
nek kezé...
ink kifeje...
fogólkna...
hont, a j...
müket.

Frá t e...
zölte meg...
alelnökné...
hsen áld...
han megje...
külön-kül...
miből, kiv...
következ...
szavaltok...
pártfogójuk

Könyvi...
közönség...
árva leány...
a szeretet...
Az ünnepe...
retetek il...
től és sírá...
netet ezen...
boldogan ö...
ért él, fá...

Mi le

Debrecen...
ez a probl...
zott néhan...
után az An...
pontosan 5...
szörme-és...
stb. bundák...
malak kerül...
az Angolba...
százan nem...
rendelésről...
anyag soka...
jelenés taná...
kay gyalog...
fejvezzik, l...
nek és belé...

LEGJOBB A DEBRE

50 fillérért

két napig lakhatnak és étkezhetnek

BUDAPEST

legelőkelőbb szállodáiban és éttermeiben

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

régi és új előfizetői

Első utazás: szeptember 29-én reggel 7 ó 6 p.
Visszaérkezés: szept. 30. este 9 óra 58 perc.

Színházakba, premiermozikba, gyógyfürdőkbe
40-50 százalékos jegykedvezmény.

Lakást és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
HOTEL BRITANIA, HOTEL BELLEVUE, HOTEL IMPERIAL
HOTEL BRISTOL, KURIA PENSIO (Honvéd ucca 18. szám)
PALACE PENSIO (Károly király ut 3. szám) közű

Szállodában külön szobák, étteremben háromszori étkezés étlap szerint. Borraivaló nincs!

Vasutjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Független Ujság fiókkiadó-hivatalában és kölcsönkönyvtárában:

Széchenyi ucca 2.

Régi előfizetőink jelentkezése alkalmával a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatandó — Új előfizetőktől csupán 1 havi előfizetést is elfogadunk,

A vonatokon fentartott szakaszok!

Mennyit takarítanak meg előfizetőink?

II. osztályu gyorsvonat és teljes ellátás ára	P 44.90
A vonatjegy napi ára	— — — — P 44.40
III. osztályu gyorsvonat és teljes ellátás ára	P 37.—
A vonatjegy napi ára	— — — — P 32.40

A mormonok országában, ahol még mindig divatban van a többnejűség és nem ismerik a munkanélküliséget

Érdekességek a Nagy Sóstó környékéről

Salt Lake City, szeptember.

Lift visz a szálló tetőkeretébe, ahonnan — tiz emeletnyi magasságból — pompás kilátás nyílik a mormonok városára és az egész környékre. Köröskörül hegyek, zöld hegyoldalak és hóval fedett óriási hegyormok, alant pedig a város, széles, nyílegyenes uccáival, amelyeket a legnagyobb pontossággal osztott be az emberi kéz. — kissé odébb a templomnegyed, amelyet alacsony fal vesz körül. Ez a fal azonban csak szimbólum és egyáltalán nem jelent elzárkózottságot. Az idegent szívesen látják és ha messzeföldről jött újságíró érkezik, a város polgári és egyházi fejei szíves barátsággal fogadják, sőt el is várják a látogatást.

Ezt a szálló igazgatója mindjárt a megérkezésük közli és egy órával a megérkezés után már viszi is az autót a kormányzóhoz és a polgármesterhez.

Salt Lake City a fővárosa Utah államnak, a mormonok országának. Az államban a mormonok vannak többségben: 500.000 polgár közül 380.000 tartozik az „Egyház”-hoz. A fővárosban azonban kisebbségben vannak. De ez nincs befolyással a legfőbb tisztviselők megválasztásánál, a polgármester mormon, míg a kormányzó „pogány”.

A kormányzónak a székhelye a „Kapitol”, a klasszikus stílusban, dus márványpompával épült hatalmas palota, amely paloták díszességében mindegyik amerikai állam versengve akarja egyenlő felülmúlni. A Kapitol a várost uraló magaslaton emelkedik, ahonnan fenséges látvány nyílik a völgybe, melynek megpillantásakor nyolcvan évvel ezelőtt a város megalapítója, Birgham Jaung oly elragadtatással kiáltott fel: „Ez az a hely!” Az a hely tudniillik, amelyet neki Isten almában megmutatott. És azóta a völgy, amely akkor még pusztaság volt, dus termőföldé változott át.

A mormonok püspöke.

„Jézus Krisztus és az utolsó napok szentjeinek Egyháza”, — ez a mormon egyház címe. Az élén a püspök áll, aki auton jön értünk a kormányzó palotába. A gépkocsit a püspök felesége vezeti.

Az egyházió magyaráz. Öt éve van ebben a magas egyházi méltóságban. Azelőtt, tizenkét éven át városi mérnök volt, uccákat kövezett és villamos műveket épített. Azután, — mint mosolyogva mondja — polgári mérnökből a lelkek mérnöke lett. Atyja 1847-ben jött Salt Lake Citybe, a mormonok uttoróival és boldog családi életet élt. Hat felesége volt és harmincegy gyermeke. Nem ritkaság az egykori uttorók között.

A templomnegyedben megáll az autó. Magába a templomba, amelynek legmagasabb csucsán Moroni angyal a trombitát fújja, csak az Egyház tagjainak, a „Szenteknek” szabad bemenni, — de ezeknek sem a rendes istentiszteletekhez, hanem csak a szent szertartások alkalmával: a keresztelések, amely felöltés korban történik — és házasságkötéskor. Az idegen csak a templom hatalmas külső gránitfalait csodálhatja meg. A templom olyan hatalmas, hogy 12.000 ember fér el benne. Padosraiban nyolcezer ülőhely van.

A mormon egyház élén három elnök, tizenkét apostol és a hetvenek tanácsa áll és az egyházi funkcionáriusoknak a püspökök a fejei. Minden város „stake”-kre és minden „stake”, „ward”-okra oszlik. Minden wardnak megvan a külön kápolnája. Minden szervezetnek, — melyek mintaszerűen vannak szervezve, — fő- és altisztviselői vannak. Az Egyház részére minden mormon „tizedet” fizet, amint azt a biblia parancsolja. Arra a kérdésre, hogy valóban fizet-e mindenki, mosolyog a püspök, de nem válaszol.

Az egyházi élet a „polgári papság” elvén alapul. A lelkészeknek és egyházi tisztviselőknek polgári foglalkozásuk is van, a 26 legmagasabb rangú kivételével. A papi és egyházi tisztviselői tisztségeket választás útján töltik be. A nőeknek is van választójoguk, — de ők nem választhatók.

Urim és Tummim.

A mormonok szent könyve, — magyarázza a püspök, — a Biblia mellett a „Mormon”, amely Amerika zsidó őslakóiról és ezek prófétáiról szól. A zsidók egy részét, — így írja a Mormon, — a hatodik században Krisztus Amerikába száműzte. Itt Jézus megjelent nekik és segítette őket, hogy nagy birodalmat alkossanak és prófétáik is támadtak. Azután ez a birodalom elpusztult. Az utolsó próféta, Mormon, az amerikai zsidó-birodalom történetét arany lemezre írta fel, amelyeket elásott. Évezádokkal később, 1823-ban Joseph Smith prófétának megjelent Moroni angyal és megmutatta neki azt a helyet, ahol a lemezek fekszenek. Smith kiásta az aranylapokat és azok feliratát az ugyanitt talált két kódarab, — az ótestamentumbeli Urim és Tummim segítségével lefordította. Smith próféta ezenkívül megvásárolta Abraham és József értékes papyrus-göngyölegét is valakitől, aki véletlenül akadt rá ezekre a szent iratokra.

A mormon erkölcsök.

Büszkén mutatja a püspök a mormonok nagy kulturáját, hatalmas teremtoerejét, — amellyel, a mesterséges öntözés és csatornázás segítségével, — dus és gazdag birodalmat teremtettek a sivatár pusztaságban. A völgyek kertjeiben és parkjaiban minden fát emberi kezek ültettek.

A mormonok rendkívül szorgalmasak és szinte példátlanul mértékletesek. Egyházuk szigorúan tiltja az alkoholt és ők voltak az előharcosai az amerikai prohibíciónak is. A kávé, tea és dohány is száműzve van a mor-

monok életéből. Büszkén közli a püspök, hogy ezeknek a vallási rendszabályoknak a hasznát milyen élenben illusztrálják Amerika többi államaival szemben az egészségügyi statisztikai adatok. Ezek szerint a halandóság 7 1/2 ezrelék (a többi államokban 11.4), a születés 30 ezrelék (máskül 20.6). Ugyanílyen a statisztika a rákos és egyéb megbetegedések tekintetében a mormonok és Utah állam ugyanolyan viszonyok között élő „pogány” lakosaival szemben is. De azért nem kell azt hinni, hogy a mormon férfiak és nők a világtól elvonult aszkéták volnának. Sőt: jókedűek és életvidámak. Szinte ennek a szimbolumaképpen minden mormon-kápolna mellett tánchelyiségek és szórakozóhelyek is épültek.

7 feleség, 51 gyermek.

Atyáik és nagyatyáik többnejűségéről minden elfogultság nélkül beszélnek a mormonok. Az egyik előkelő mormon elmondja, hogy nagyapjának hét felesége és ötvenegy gyermeke volt. A család, — az unokákkal együtt, — most nyolcszáz tagu. Utah államnak és a mormonoknak mindig a többnejűség miatt voltak a legélesebb harcaik az Unió többi államaival. 1890 óta a többnejűséget megszüntették, de még ma is sok férfinek van a régi időkbel több felesége.

A misszionáriusok.

A mormonok között alig van olyan, aki meg nem volt Európában és aki nem beszél két-három európai nyelvet. Ez főként a misszionárius tevékenységnek a következménye, amely itt nem egyházi kérdés, hanem családi ügy. Minden család elküldi a fiait, — egyiket a másik után, — missziós utra, nemcsak Európába, hanem Ausztráliába, sőt Japánba, Kinába és a délamerikai államokba is. Egy-egy missziós utra átlag harmincegy hónapot számitanak. Az ut költsége havonként 40-50 dollár, amit minden családban megtakarítanak, bármilyen szegény is az a család. Megtörtént, hogy a feleség irodába megy dolgozni, vagy más munkát vállal, hogy megélhessen addig, amíg a férje uton van, sőt ha kell, támogatassa is.

Európában több államban akadályokat gördítenek a mormon misszionáriusok munkája elé, mégis már 14.000 az európai mormonok száma. Ezek közül a legtöbb Németországban, Ausztriában, Svájcban és Svédországban él. Egyházi szervezetük van Drezdában és Baselen. A háboru előtt Németországban üldözték a mormon misszionáriusokat. Provo, a mormon egyetem elnöke elmondta, hogy fivérért 1910-ben egy évre elítélték. Most teljes szabadságuk van a német köztársaságban.

Az átvágott hegy.

Anyagi tekintetben is a legmagasabban állnak a mormonok Amerika minden állama között. Utah államban öt milliárdos és 43.000 milliomos él. A szegénységet alig ismerik, — a választásokon csak elvéve akad szocialista szavazat. A munkanélküliség, amely egyre nagyobb arányokat ölt az Unióban — itt még nem következett be.

A mormonok legnagyobb kincsét a rézbánya alkotja. Salt Lake Citytől negyven kilométerre fekszik Bingham, a bányatelep, a világ legnagyobb rézbányája.

A hegy, ahonnan a rezet nyerik, valóságos világsoda: az óriási hegynek csak a fele van meg, — a másik felét már elhordták, feldolgozták. Mintha egy kalácsnak az egyik felét levágták volna. A vágási oldalon meredeken szökken az ég felé, a másik oldalán pedig amfiteátrumszerü terraszok vannak. Huszonterrasz: megdijük husz méter széles és 30-40-50 méter mély. Ezekből a terraszokból robbantják hol fent, hol alant, jobbról, majd balról, — látszólag szeszélyesen, de a valóságban előre megállapított pontos terv szerint a réztartalmu kőzetet. A kirobantott kőveket a szállításra készenálló vasuti vagonokban expedálják további feldolgozásra a bányatelepre, ahol apróra török és vegyi eljárással kivonják belőle a rezet. A legmodernebb eljárással a réz kivanási tisztaságát a legutolsó tíz évben fontonként 14,53 centről 5,93 centre csökkentették és ezzel verték — és verik ma is, — a rézárakat az egész világon. Ebből a hegyből eddig három milliárd font rezet bányásztak ki, — ezenkívül aranyat és ezüstöt is, 520 millió dollár értékben. Naponta 75.000 tonna kőzetet törnek, robbantnak és dolgoznak fel. A kőzet, amit a hegyből eddig „levágtak”, megegyezik annyi, mint az a földmennyiség, amelyet a Panama-csatorna megépítésénél kiástak.

Minden percben hatalmas robbanások dörrennek és magasraszálló füst és porfelhő között óriási szikladarabok omlanak össze. És vasuti kocsik gördülnek gyorsvonati sebességgel, kódarabokkal megrakodva a 183 kilométer hosszúságu sínhálózaton a feldolgozótelep felé.

A Nagy Sóstó.

Salt Lake, — a Nagy Sóstó, — amelyetől a város a nevért nyerte, — az urahi főváros közvetlen határára terül el. A vasuti társaság

Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfilítőnyők, női, férfi felöltők vasalását amerikai vasalógépen, fertőtlenítéssel Olcsó, kifogástalan munka

g mindig ismerik

Meghülésnél, reumatikus fájdalomnál: **Aspirin** tabletták.

Csak gyógyszerárban kaphatók. Aspirin felülmúlhatatlan.



óriási betongát épített a tóra. Köröskörül síkság, teljesen egyenes lapály, féknélkül, bokrok nélkül. — csak a távirópoznák emelkednek ki a földből és a távolban látszanak a ködbe, felhőkbe vesző hegyormok. A tó felett pedig gyorszárnnyu sirályok röpködnek. Napnyugta, — a tó szinte acélszürkévé válik. A sirályok a halakra vadásznak, amelyeket patkok sodornak a tóba és amelyek a sósvízen azonnal elpusztulnak.

A tó nagy sóartalma miatt a halak nem tudnak a Salt Lake vízében megélni. A só- tartalom sokkal nagyobb, mint a tengeré — 21 százalék — és az emberi testet minden uszás nélkül a felszínen tartja.

Este van, mire a püspök autója visszavisz a városba. A templomhoz megyünk. Orgona- hangverseny van éppen; az óriási orgona Beethoven és Buxtehude egyházi dalait játssza...

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámai:

Kiadóhivatal 18
 Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5-75
 Szerkesztőség nappal 10-20
 Szerkesztőség éjjel 18 és 812

Görbe tükör

Nagyon fáj a skót foga. Panaszodik a barátjának, hogy már hetek óta nem alszik. — Miért nem megy fogorvoshoz! — kérdezi a barátja.

— Félév múlva hazajön a fiam s megkezd a fogorvosi praxist, most már várak addig.

— Most házasodtál és már elégedetlen vagy?

— Hogyne! Szeretném a házasságomat megsemmisíteni alaki okból.

— Micsoda alaki okból?

— Nézd meg a feleségemet, mindjárt megtudod...

— Az én ideám az, hogy egy családnak csak egy feje legyen.

— Én sem bánám. Hét leányomnak kellett éppen kalapot vennem.

Leány: Maga már a világháboru előtt mondogatta, hogy meg akar nősilni.

Férfi: Igen, de a háboru után békében akartam élni.

Feleség (mikor a férjének a két lábát levágta a villamos): Látod, látod, nem mondtam, hogy ne húzd föl az új nadrágodat!

— Min gondolkozol?

— Azon töröm a fejem, mi lett volna, ha nem Éva jött volna ki az Adám oldalbordájából, hanem megfordítva?

— Abból nagy zavarok lettek volna, mert Éva képes lett volna még egy oldalbordáját feláldozni, csak azért, hogy mindjárt egy udvarlót is kapjon.

— Mondd, kis leányom, a tanító néminek adtad azt a süteményt, amit én készítettem?

— Oh igen.

— Na és megette?

— Azt hiszem, hogy megette, mert három napja nem jön az iskolába.

— Szép ez a selyemruha, nagyságos asszonyom!

— És érdekes, hogy ezt a selymet egy jelentéktelen kis férregnek köszönhetjük!

— Hogyan? A férjétől kapta?

— Hol járt maga itt, Brumzala ur?

— Nászuton vagyok.

— Nü! És hol van a felesége?

— Mbach! Hát valakinek csak otthon kell maradnia az üzletben!

A sovány: Maga sokkal kövérebb lett, amióta nem láttam.

A kövér: Mindenesetre, de ki mondta meg önnek?

— És korán halt meg a kedves férje?

— Oh nagyon! Reggel négy óraker.

A debreceni művésznövendékek első bemutató kiállításának utolsó napja ma

Hat nap alatt kétezer látogató. — Debrecen művészi életébe friss pezsdülést hoztak a fiatalok. — A fiatalok célkitűzésének a sikere.

Még pénteken lesz csak nyitva a művésznövendékek bemutató kiállítása, mert a művésznövendékeknek pénteken este el kell utazniok Budapestre, ahol a főiskolán már megkezdődnek az előadások. Az utolsó nap reggel kilenc órától délután öt óráig lesz nyitva a kiállítás, ami után bezárul a Debrecen művészi életébe friss lendületet hozó tárlat.

Szokatlan nagy számu, hat nap alatt több, mint kétezer látogató közönség volt kíváncsi a fiatalok munkájára és ez a tény sokat jelent. Akármilyen módon keltek is fel a fiatalok a közönség érdeklődését, annyi érdemük mindenesetre meg van, hogy a közönség szélesebb körét mozgatták meg, mint bármily más művészeti kiállítás eddig.

Az egyetem és a középiskolák diákjai is nagy számmal keresték fel a kiállítást.

A rossz gazdasági viszonyok mellett is sikerült a kiállítás anyagi sikerét is biztosítani. Eddig nyolc darab kép kelt el, míg több darabra nézve ma adják meg a végleges választ.

A kiállítás utolsó napján már megállapíthatjuk, hogy a fiatalok célkitűzése teljes mértékben sikerült: munkájukkal szélesebb körben terjesztették el a művészi közízlést és ezzel nagyobb lehetőséget teremtettek meg Debrecen művészi életének. Ilyen tervszerű munka hozhatja csak el a vidék megélhetést is jelentő művészi életét.

— Melegebb, esős idő. A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18-án délnél 12 óraker: Két erősen fejlett depresszió látszik a mai időjárás térképén, amelyek mindegyiké- kiej kiterjedt esőfront tartozik. — Az egyik depressziós rendszer Európa északnyugati, a másik északkeleti részén uralkodik. Nagy esők voltak Angliában, ahonnan viharos szeleket is jelentenek, ugyszintén a Finn-öböl táján is. Romániában van egy esőfront, amely hazánkban már tegnapiótt átvonult. Az európai időjárás általában enyhe jellegű és csak északon alacsony a hőmérséklet. Hazánkban már csak a délkeleti határon esett kevés eső. Jólát: Egyelőre hőmelkedés, később nyugaton esőhajlam valószínű.

— A Ref. Tanítók Vegyeskara a Fűvészkert u. 2. sz. a. iskolai moziateremben kedden és pénteken délután 6 óraker tartja gyakorló óráit. Az első óra e hó 19-én lesz. Vegyeskarunk régebbi tagjait, valamint a belépni szándékozókát a jelzett időre és helyre ezuton hívja meg a vezetőség.

— Gazdasági bizottsági ülés. A gazdasági bizottságnak szeptember hó 20-án, délután fél 5 óraker a városháza kistermében ülést tart, amelynek tárgyai a következők: 1. Polgármesteri előterjesztés a Hortobágyi csárda bérbeadása iránt. 2. Polgármesteri előterjesztés a városi erdőszékekben létesítendő telefon építésknek vállalatba adása tárgyában. 3. Polgármesteri előterjesztés a szennyvízszűrő telepi 13. sz. parcellának hasznárbébeadása ügyében. 4. Debreceni Gábor kérelme hasznárbérlérből kibocsátása iránt. 5. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban Nécovin szombatján; Pénteken este fél szombat köszöntés öt óra negyvenöt percker. Szombaton reggel hét óraker délelőtt fél tízeny óraker, délután fél öt és este szombat kimenetele fél hét óraker. Vasárnap reggel fél hat. A Kápolnási uccai templomban vasárnap reggel egyegyed hat óraker. Hétfőn reggel Zechair-Berisz 4 óraker. Este háromegyed hat óraker úév köszöntő istentisztelet. Roshasonohkor kedden reggel hat óraker, délután négy óraker, este hat óraker. Szerdán, ünnep másodnapján reggel hat óraker. Délután négy óraker, este: ünnep kimenetele hat óra harminc percker. Az ünnep utáni hét-köznapokban a Deák Ferenc uccai templomban reggel fél 6 óraker. A Kápolnási uccai templomban egyegyedhat óraker. Este mindkét templomban hat óra öt percker. Az elnökség.

— A gumitalpu vászoncipőknek a szatós és vegyeskereskedők által való árusítása. Felmerült konkrét esetben a kereskedelmi és iparkamara arra az álláspontra helyezkedett, hogy olyan községekben és helységekben, ahol cipokereskedések is vannak, a fűszer és vegyeskereskedésnek gumitalpu vászoncipők eladásával foglalkozni csak akkor szabad, ha erre külön iparigazolványt váltanak. A Magyar Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesülete a kamara állásfoglalását sérelmesnek találta és kérelemmel fordult a m. kir. kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy a kamarai álláspontot felülvizsgálva, engedje meg a szatósok és vegyeskereskedőknek a gumitalpu vászoncipők árusítását. A kérelem indokál azt adja elő, hogy a gumitalpu vászoncipők közszükségleti tömegcikkeket képeznek, amelynek forgalombahozatálát megkönyviteni nemcsak termelői érdek, hanem a fogyasztóknak is érdeke. A kereskedelemügyi miniszter most ebben a kérdésben a kamara véleményét kéri. A kamara kereskedő és iparos érdekeltségének meghallgatása után adja meg a kért véleményt.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Az istentisztelet kezdete péntek este 5.35, szombat reggel 7.30, délután 4.30 Ros-Hasonoh előestéjén 5.45 és reggel 6-ker. Szombhat kezdete péntek délután 5.25, szombat vége 6.32 óraker. Az elnökség.

— Korb Flóris temetése. Csütörtök délután félny óraker a Kerepesti úti temető halottas házából óriási részvét mellett temették el Korb Flóris műépítést, a magyar építőművészet nagy halottját. A ravatalnál, amelyet a virágok tömege borított el, valamint a sirnál a kormány, az egyetemek, köztük a debreceni egyetem, a mérnökök és építészek, az egyesületek és testületek küldöttségei jelentek meg. A temetésen számos beszűtő hangzott el, amelyekben Korb Flóris zsenijét, emberi és művészi nagyságát hangsúlyozták és hatalmas alkotásainak seregét sorolták föl nagy elismeréssel és fájdalommal beszűtözték a magyar építőművészet nagy halottjától.

— Épitőipar özvegyi jogon csak az előírt képesítés igazolása vagy szakképzett üzletvezető alkalmazásával folytatható. A kereskedelemügyi miniszter 139.919-1930. K. M. sz. rendeletével kimondta, hogy az elhunyt építőiparos (építőmester, kőműves, kőfaragó vagy ácsiparos) által gyakorolt építőipart életben maradt házastársa akár a saját javára, akár az iparos törvényes, törvényesített vagy örökbefogadott kiskoru gyermekei vagy unokái javára csak attól a naptól kezdve folytathatja, amely napon az egyéb feltételeken felül az építőiparra előírt szakképzettséget vagy saját személyében igazolja, vagy pedig az előírt szakképzettséggel és egyéb kellekekkel rendelkező üzletvezetőt alkalmaz és annak alkalmazását, valamint az ipar folytatásának megkezdését az elsőfoku iparhatóságnál bejelentette. A bejelentett üzletvezető személyében több beállott változást mindenkor nyolc nap alatt kell bejelenteni az elsőfoku iparhatóságnak. Az özvegy önként értetődően nem köteles üzletvezetőt alkalmazni az alatt az idő alatt, amely alatt építőipari munkát nem végez. Az üzletvezetőként alkalmazott egyén alkalmazásának tartama alatt ipart önállóan nem üzhet és más iparosnak üzletvezetője sem lehet. Ezt a rendelkezést alkalmazni kell abban az esetben is, ha az elhunyt építőiparos iparát az építőiparos törvényes, törvényesített vagy örökbefogadott kiskoru gyermekei javára a gyám (1922.XII. t.-c. 8. §.) folytatja. A rendelkezés megszegése kihágás, amely pénzbüntetéssel büntetendő.

— Irodalmi pályázati hírdemény. A Hajdu vármegyei Tanítók Gönczy Egyesülete a következő tettelek kidolgozására pályázatot hirdet: I-ó tétel: Irassék — szabadon választott tárgykörből — szűlői értekezlet anyagául megfelelő 40-50 perces előadásra alkalmas pályamunka. II-ik tétel: A szolidaritás és a tanítóság jövője. Az öt legsikerűtebb munka 50-50 pengő jutalomban részesül. A jutalmazott mű a Gönczy Egyesület tulajdona lesz. Az Egyesületet a kiadási jog is megilleti. A pályamunka a papírnak csak egyik oldalára irandó s jelíegs levéllel ellátva, az elnök címére (Debrecen, Csapó u. 46.) 1931 március hó 1-ig küldendő be. A pályázaton debreceni és Hajdu megyei tanítók vehetnek részt.

— A Debreceni Független Ujság előfizetői és példányonként vásárlói jelentős kedvezménnyel használhatják a Debreceni Független Ujság Kölcsönkönyvtárát.

Az új ujlaki pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSSÁGA FELÜLMÚLHATATLAN

NAGYBÁTONY-URLAKI EGYESULT IPARMŰVEK RT. BUDAPEST, V. MOLNÁR-CÁSZÁR-UT 32.

Képviselek: Grosz József takereskedő, Debrecen. Lukács Vilmos és Testvére Tetőfedő Vállalat, Debrecen. Engel Bence takereskedő, Vámospéres. Farkas Béla takereskedő, Alsójózsa. Mayer Sámuel takereskedő, Nádudvar.

— Az összes megjelenő szépirodalmi újdonságok, tudományos és ifjusági könyvek a megjelenés után azonnal kaphatók a Debreceni Független Ujság Kölcsönkönyvtárában.

— Öngyilkos lett egy iparművész. Budapestről jelentik: Weidinger Aranka 30 éves iparművész a Sas ucca 5. számú házban szüleinek lakásán felakasztotta magát s ma reggel holtan találták. Az iparművész édesapja, Weidinger Zsigmond nyug. MÁV főfelügyelő, negyedévvél ezeltől költözött a Sas uccai házba, négyszobás lakásba. Ezelőtt Mátyásföldön volt villája, azt eladta és azért költözött Pestre, hogy a Hajó ucca 6-8. sz. házban levő posztókereskedését könnyebben tudja ellátni. A leány a Sas uccai lakásban iparművészeti szalont rendezett be, amelyet azonban az utóbbi időben nem tudott kellően folytatni, mert súlyos depressziós tünetek mutatkoztak rajta. Ideggyógyi elhatárolódott, hogy állandó orvosi kezelés alatt kellett tartani. Arról beszélt, hogy nem bírja betegségét s öngyilkossággal fenyegetődzött. Néhány nappal ezelőtt az emeletről akarta ledobni magát, de akkor idejében észrevették s megakadályozták tettének végrehajtásában. — Tegnap este, amikor szülei és fivére lefeküdtek, visszavonult szobájába, magára zárta az ajtót és felakasztotta magát. Nem hagyott hátra bucsulevetet.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításokat gondos kivételben, olcsó árban készít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.

— Belga író Debrecenben. Csütörtökön Debrecenbe érkezett Pierre Daye belga író és hirlapíró, aki Debrecen nevezettségéit és a Hortobágyot tekinti meg.

— Gyilkol a marólug. A debreceni klinikán Balog Imre három éves gyermek marólugmérgezés következtében meghalt. A gyermeket napokig ápolták a klinikán, de megmenteni az életnek nem sikerült. A klinikai jelentés alapján dr. Preinzerberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, megkezdte a tanúhallgatásokat annak megállapítására, hogy milyen körülmények között kapta a mérgezést a gyermek.

— Zsidó ünnepek alkalmából Machsorok, Hevesi és Mirjam imakönyvek legnagyobb vásárlókban kaphatók Hegedűs és Sándor r. t. könyv- és papirkereskedésében, Piac ucca 34. szám.

— Hrabéczy az Ön ruhájának vasalásáról is gondoskodik.

— Beiratás előtt gyermeke szemét vizsgáltsa meg szemorvossal. Szemüveg receptjét pontosan elkészíti Löbl optikerész, Piac u. 63.

— Őszi kalap újdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna kalapszalonzájában, Bethlen ucca 23.

EREDMÉNYESEN HIRDET A

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

Hrabéczy gyár

vasalóosztálya elváltja férfiöltönyök, női, férfi felöltők vasalását amerikai vasalógépen, fertőtlenítéssel. Olcsó, kifogástalan munka

RADIO

PÉNTEK, szeptember 19.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhírek.
4: Molnár Aladár mesél a gyermekeknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
5: Dévay Janka novellái: 1. Rege a hegydűről. 2. Mozart. Felolvassa Rákosi Szidi, a Nemzeti Színház örökös tagja.
6.50: Gyorsíró tanfolyam.

FEHÉRTÓI

temetkezési vállalkozó
DEGENFELD TER 4. SZ.

7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása.
7.30: A m. kir. Operaház „Aida” előadása. Dalmü 4 felvonásban. Szövegét írta Ghislanzoni. Farditotta Zoltán Vilmos. Zenéjét szerzte: Verdi.
Az 1. felvonás szünetjében ügétverseny-eredmények.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: A Fejes-szalonzenekar, tangó és jazz-band, valamint Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

Külföld.

Bécs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20: Gramofon. 4.30: Hangverseny. 8.30: Opera.
Berlin. 4.30: Zene. 9.05: Hangjáték. Utána Zene.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 5.10: Jazz-band. 7.10: Magyar felolvasás Eperjesről. 10.15: Gramofon.
Prága. 11.15: Gramofon. Utána előadások.
8: Hangverseny. 10.15: Gramofon.
Róma. 5.30: Hangverseny.
Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Kávéházi zene. 8.35: Vidám est. 10: Hangosfilm.



A Misoga-pár megérkezett. Misoga László és M. Barna Anci boldog mosollyal úgy behajliknak a debreceni állomáson, hogy behajliknak a rég nem látott Debrecenbe.

Lapszemle az egri újságból. „A Szendrey Julia című színmű előadásáért hála a szerzőnek, hála az igazgatónak és hála a nagy-szerű művészeknek, kik felejthetetlen élményt szereztek a csodaszép előadással.

Szombaton este az első operettpremier Földes Imre—Harmath Imre és Ábrahám Pál immár világhírű operettjének a

VIKTORIA-

nek előadásával mutatkozik be a társulat új énekes együttese. Káprázatos kiállítás ad keretet ennek a remek szövegű, nagyszerű zenéjű, csupa sláger operettnek, melyet a legremekesebb színészek is játszanak, énekelnek és táncolnak végig. Timár Ila, Barna Anci, Unger István, Antók Ferenc régi ismerőseik a közönségnek, akik a szombati repríz alkalmából térnek vissza a Csokonai-színházba, a tavalyi gárda jelesei közül Barna Anci, Misoga László, Sugár Mihály és Erdődy Kálmán, míg debutánsok az első premieren Erényi Böske, az új szubrettprimadonna, Horváth Vilmos, az új buffókomicus lesznek. Az első operett a nagy magyar operettsikert Debrecenben is teljessé teszi.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

Bevonult a Csokonai-színház társulata

A Csokonai-színház pénteken este nyitja meg kapuit az 1930—31. színi évadra, Herczeg Ferenc: Szendrey Juliá-jának a bemutatásával. Az új társulat szeptember első felében Egerben játszott, ahol főképpen az új Herczeg-darabnak és Ábrahám—Földes operettjének, a Viktoriá-nak volt nagy sikere — mindkét darab utolsó előadásán is táblás ház volt. A Csokonai-színház csütörtökön délben vonult be Debrecenbe Kardoss Géza igazgató vezetésével, miután egy-két tag, aki nem szere-

pelt az utolsó napokon műsoron volt darabokban, már előbb beszállgózott a téli állomáshelyre.

A társulat tagjainak természetesen a lakáskeresés a legnagyobb problémájuk, emellett azonban szorgalmasan készülnek a péntek esti megnyitó előadásra, mert — tekintet nélkül arra, hogy Egerben már játszották — csütörtökön este is próbát tartott a prózai együttes a Szendrey Juliá-ból.



A megérkezett színészek egy csoportja a debreceni állomáson. Balról jobbra: Sándor Jenő, Cselle Lajos, K. Tóth Erzsí, Sugár Mihály, Antók Ferenc és Unger István.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ragyogó díszelőadással nyit ma este a Csokonai-színház.

A mai estével ismét kigyulnak a Csokonai-színház nézőterén a csillárok és a Szendrey Julia című Herczeg Ferenc színmű előadásával megkezdődik az új színszezon. A színtársulat a diadalmas egri szezon befejeztével ma megérkezett és teljesen átszervezte, a vidéki magyar színészet legjobb nevű művészeivel kiegészítve, a régi gárda a legnagyobb lelkesedéssel készül az új szezonra, hogy a magas igényű debreceni közönség tetszését már a bemutatkozásánál megnyerje. A megnyitó elő-

adás theatre páree jellegű lesz és a megnyitó este ünnepségekkel kezdődik. A honvédezenekar ünnepi nyitánya után Kardoss Géza igazgató üdvözlő beszéde következik, majd a teljes társulat nemzeti imánkat a Himnuszt énekli el. A Himnusz után megkezdődik a

SZENDREY JULIA

című Herczeg Ferenc színmű előadása, mikor is Könyves Tóth Erzsí, Cselle Lajos, Mészáros Béla, Szabó Imre új tagok először lépnek a debreceni közönség elé. A nagyhatású, csupa hangulat darab többi főszerepében a közönség régi kedvencei közül Halassy Mariskát, Tubboly Lujzát, Thuróczy Gyulát, László Gyulát, Fábrián Jánost és dr. Latzkó Józsefet látja viszont.

SPORT



Mai tréningjén kitünő formát árult el a Bocskay

A futballéhes debreceni közönség erősen érdeklődik a vasárnapi Vasas—Bocskay mérkőzés iránt

Két hét óta a Bocskay—Ferenvárosi mérkőzés bravúros küzdele után nem látott professzionista futballmérkőzést a debreceni közönség. Pedig a nagy mérkőzésen, amely azért hozott remek küzdelmet, mert két formája teletöltött lévő csapat egyenlő esélyű harcra volt a bajnokság két igen értékes pontjáért, olyan remek futballt kapott a hitelezernyi nézősereg, hogy ez maga alkalmas volt a legnagyobb figyelm felkeltésére. A futballnak kitünő propaganda volt a Ferenváros-mecs s ezenkívül a futball kedvelőinek is olyan izelítőt adott, amely mindenkiben fokozta a szeretetet a Bocskay iránt és fokozta a közönség tömegében is a meccslátogatási kedvet.

Vasárnap a Ferenvárosi mérkőzés után két hétre olyan csapat jön el Debrecenbe, amely egy esztendeig kénytelen volt beérni a második ligába való száműzetéssel. Barátságos mérkőzésen a Vasas lesz a nagy debreceni csapat vendége s ez a mérkőzés annál érdekesebb lesz, mert a Vasas—Bocskay bajnoki mérkőzés ezen az őszön Budapesten lesz s így másképpen a tavasz előtt a debreceni közönség nem láthatta volna meg az első ligába újonnan felkerült csapatot. Pedig amint a sportszakértők egyértelműleg mondják, a II. ligában töltött egy esztendő nem ártott meg a Vasasnak, amely ismét megtanulta értékelni az amatőr Vasas szép örökségét, a stílusos, lapos passzjátékot. Ez a stílus elhalványodott a professzionizmus esztendei alatt é a maga kárán tanulta meg a

Vasas épügy, mint a száműzetésben társa, a nagynevű Sabária, hogy biztos alapot az első ligában maradásra csak a kulturált futball nyújthat. Az első ligában történt bemutatkozása óta régi tradícióhoz tért vissza a Vasas és így bizonyos, hogy a vasárnapi meccs futballjának szépségét, mégha ez a meccs barátságos is, garantálja a szintén stílusos Bocskayval való találkozás.

Élvezetes, szép futballt várunk a Bocskay vasárnapi meccsén s erre a várakozásra feljogosít a ma tartott tréning is, amelyen vasárnapi összejelítésében játszott már a Bocskay, a Bocskay—Zemler szárnnyal, kivéve természetesen Budaét és Ságyt, akik csak vasárnap érkeznek le Debrecenbe. A Bocskay stílusa teljes szépségében domborodott ki ezen a tréningmérkőzésen, bővelkedve azokban az értékekben, amelyeket oly elragadóan csillogtatott a Ferenvárosi mérkőzésen.

A vasárnapi mérkőzésre olcsóbb helyarákat szabott meg a Bocskay elnöksége. Move Kabai SE I.—Szoboszlói MSE szept. hó 21-én d. u. 4 órakor futball mérkőzést tartanak a kabai sport-téren. Előzőleg 2 órakor a Püspökladányi ISE és a Move KSE II. csapatai mérkőznek. A sport-térre csak jeggyel lehet belépni!

Bírókúldés a vasárnapi mérkőzésekre. KSE—DVSC: Mogyoróssy; Textilgyár—NyMTK: Balla Zoltán; NyTVE—DKASE: Szántó Zoltán; NyÖTSE—DTE: Szabó Kálmán; NSB—

**Gyönyörű világos
5 szobás III-ik emeleti
uccai lakás**
minden modern komforttal
(központi fűtés, személyfelvonó,
melegvíz stb.) azonnalra
kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz.
alatt könyvkereskedésben.

NyKISE: Bakó; PMAV-DMTE: Dr. Kupinszky; Polgári IAC-DVSC: Sass Béla.

Futballszakosztályi ülés. A DTE futballszakosztálya ma este 8 órakor ülést tart a Bika 17. sz. helyiségben. Felkérjük a szakosztály tagjait, hogy teljes számban jelenjenek meg. Elnökség.

**Összeállították
a magyar válogatott
csapatot**

Budapest, szeptember 18. A Magyar Labdarúgó Szövetség válogató bizottsága az osztrákok ellen összeállított válogatott profi csapatot Skvarck és Ujváry megbetegedése miatt a következőképpen állította össze: Angyal, Mándy, Löwy, Avar, Turay, Toldy, Titkos.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A gabonátőzsde az üledő elején általában vonatott volt a forgalom, jóllehet Csikagóbból magasabb árjegyzések érkeztek. Ennek leginkább az volt az oka, hogy exportrelációban ma is csak elvétve akadtak üzletkötések. Csakhamar észrevehető volt azonban, hogy a mai délelőtti folyamán aránylag kis tétel búzát ajánlottak fel eladásra a malmoknak, úgyhogy a tegnapi árfolyamon nem is igen lehetett készbuzát vásárolni.

Lényegesen nagyobb árfizetésbe azonban nem akartak beleegyezni a malmok, úgyhogy a buza csak 10 fillérrel drágult a gabonapiacra. A rozsra azonban már 25 fillérrel magasabb árfizetést is engedélyeztek a vevők, de még a rozsra is szilárdabb volt a kukoricapiac, ahol 50 fillérrel javult a készárutengeri irányzata.

A határidőpiacra eleinte a tengeri árnívó keretében kötődtek az októberi, márciusi és a májusi búzát, e zárlat felé a márciusi és májusi búzánál teljesített intervenciók vásárlásából kiindulva, a határidők is emelkedtek.

Szilárdabb volt az októberi és a márciusi rozs is, körülbelül 20-30 fillérrel, míg a májusi határidő-tengerinél 20 filléres árfizetés mutatkozott.

A lisztárak nem változtak.
Határidőzárlat: Buza: Október 15.05, zárlat 15.63-64, március 16.90, zárlat 17.05-06, május 17.31, zárlat 17.40-41. Rozs: Október 9.25,

Hölgyeim! Nem reklamból, hanem azért árusítok olcsó áron, mert:
**1. készpénzért olcsón vásárolok,
2. kevés üzleti költségem van és
3. szerény hasznot számolok.**

Ime néhány cikk árai:

Kis gobelin párna	—56	Gyapju fonál dkgr.	—11-től
Nagy gobelin párna	—88	Kelím párna	1.20 „
Hozzávaló Berliner matringja	—09	Kelím aszalterítő	18.—
Gobelin, tájkép	—28-tól	Perzsa vagy Szmirna szőnyeg	7.50-tól
Kis francia himzőpamut	—02	Sweitz granadin, 150 cm.	2.50 „
Nagy matring himző	—08	Tussor, függönyhöz, 150 cm.	4.80 „
Gyöngy pamut, gombolyag	—36	Borsó tüll, pettyes, 300 cm.	5.90
Gyöngy pamut, 50 gr.	—90	Opál batizst	2.50

és egyéb itt fel nem sorolt cikkek igen jutányos árban kaphatók.

Szilágyi Lajos kézimunka üzlete Széchenyi u. 1.

zárlat 9.30-31, március 10.40, zárlat 10.53-54. Tengeri: Szeptember 14.00, május 13.40, zárlat 13.60-61. Transzít-tengeri: Május 12.21, zárlat 12.30-12.40.

Készárutétel hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 15.40-6.00, 78 kg 15.45-16.15, 79 kg 15.60-16.40, 80 kg 15.70-16.60, tiszai 77 kg 15.20-15.50, 78 kg 15.30-15.60, 79 kg 15.40-15.70, 80 kg 15.55-15.85, jászs. 77 kg 15.20-15.65, 78 kg 15.35-15.80, 79 kg 15.50-15.95, 80 kg 15.60-16.05, dtuli 77 kg 15.00-15.60, 80 kg 15.40-15.70, pestv. 77 kg 15.00-15.30, 78 kg 15.15-15.45, 79 kg 15.30-15.60, 80 kg 15.40-15.70, bácskai 77 kg 15.00-15.30, 78 kg 15.15-15.45, 79 kg 15.30-15.60, 80 kg 15.40-15.70. Rozs: pestv. 8.85-9.00, egyéb rozs 8.85-9.00, tak. árpa I. 13.00-13.50, tak. árpa II. 12.25-12.75, felsőm. sörárpa 18.50-20.00, egyéb sörárpa 14.50-16.75, köles 11.50-12.00, repce 27.25-27.75, tiszai tengeri 14.25-14.50, egyéb tengeri 14.25-14.50, zab I. 15.00-16.00, zab II. 14.50-14.80, korpá 7.20-7.40, lucernamag 140-150, lóheremag, arankás 100-110.

Mai budapesti állatvásárok.

A mai vágómarhavására felhajtottak 1029 marhát. Ökör legjobb 104-120, kivételesen 124, közép 72-98, gyenge 58-70, Bika legjobb 98-112, kivételesen 115-116, közép 82-96, gyenge 70-80. Tehén legjobb 88-100, kivételesen 110, közép 60-84, gyenge 46-58. Bivaly közép 40. Növendékmарha közép 70-96. Kicsontozni való marha közép 30-46. Lányha irányzat mellett közép- és gyengemínőségűek árai 2-4 fillérrel, bikák 6-8 fillérrel továbbra is olcsóbbodtak. Prima bízott ára kevés volt, ezek ára változatlan. A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3850 sertést. Eladtak előnyban kilogramként könnyű sertést 115-118, közepes sertést 118-120, gyenge sertést 120-122. Az irányzat lányha.

Valutáárfolyamok.

Angol font 27.73-27.88, Belga frank 79.40-79.80, Cseh korona 16.85-16.97, Dán korona 152.45-152.95, Finn 10.04-10.12, Dollár 571.20-573.30, Francia frank 22.30-22.90, Hollandi forint 229.55-230.55, Lengyel zloty 63.70

—64.10, Lei 3.37-3.41, Léva 4.12-4.18, Lira 29.80-30.10, Német márka 135.80-136.40, Norvég korona 152.40-153.00, Osztrák schilling 80.30-80.70, Svájci frank 110.50-111.00, Svéd korona 153.00-153.70.

Terménytőzsde-zárlat:

Csikagó, szeptember 18.

Előző zárlat Cent, bushel Mai zárlat Cent, bushel

Buza:

Szept. 83.375	82.625
Dec. 87.25-375	86.75
Márc. 90.750-875	90.125-25
Május 93.750-875	93.25-375

Tengeri:

Szept. 92.625	91.75
Dec. 87.875	87.—
Márc. 89.—	88.375
Május 90.875	90.50

Zab:

Szept. 38.50	38.125
Dec. 41.25	41.—
Márc. 43.125	43.—
Május 44.375	44.—

Rozs:

Szept. 54.875	54.25
Dec. 59.—	58.50
Márc. 63.750	63.125
Május 65.750	65.25

VARRÓGÉP
SINGER
JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Szörmeárúk
legolcsóbb beszerzési forrása
ADLER
képesített szűcmesternél
Batthyány ucca 2. szám. Telefon 1708.

Zsidó ünnepek
alkalmából

MACHSOROK
és mindennemű más

Mirjam és Hevesi imakönyvek

a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban kaphatók

Aczél Antiquariumban
Debrecen, Széchenyi ucca 2. sz.

MÉRAY féle
**háromkerekeű
teherautó**
(8 hónapig volt üzemben)
ucca 2-300 kg. teherbírásra
**rendkívül olcsón
eladó.**
Cim a kiadóban.

Ólomot
veszünk
a legmagasabb napiáron
Hegedűs és Sándor R. T.
könyvnyomda Piac ucca 49.

NY APRÓHIRDETÉS Tíz SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMLITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADATÁRA: FÜGGETLEN ÚJSÁG TÁRSASÁG TÁRSASÁG. FÉRENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKÖRBEHÍVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁJÁNÁL.

Levelezés
Szakítok veled,
ha nem veszel fényképezőgépet Szakálnál, Piac u. 34. alatt. Takarékoság. 2317-d

Kiadólabás
Piac
uccán fiatal párnak, vagy két egyetem hallgatónak vagy hallgatónőnek szép világos, kényelmes, központi fűtéses szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. 915-d

Piac
uccán fiatal párnak, vagy két egyetem hallgatónak vagy hallgatónőnek szép világos, kényelmes, központi fűtéses szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. 915-d

Butorozott
szoba előszoba bejárattal azonnal kiadó. Ring, Piac 77.

Butorozott
szoba előszoba bejárattal azonnal kiadó. Ring, Piac 77.

Butorozott
szoba előszoba bejárattal azonnal kiadó. Ring, Piac 77.

Rendelőnek,
irodának is alkalmas különbejárattal uccai butorozott szoba és előszoba kiadó. — Ugyanott ruhaszekrény és téli férfikabát eladó. Szent Anna u. 34. 5166-c

Olcsó
lakások, 1-2 szobás szép kis lakások azonnal elfoglalhatók. Hadházi ucca 27. 5130-c

Kétszobás
lakás mellékkelhelyiségekkel október 1-re kiadó. Mester u. 29. 5194-d

Egyetem
mellett 3-4 szobás lakás mellékkelhelyiségekkel, vízvezetékekkel, villanyvilágítással kiadó. Felvilágosítást ad: kollégiumi kapus. 905-d

Két
szobás lakás október 1-re kiadó. Mester u. 29. 5027-d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — Thaly Kálmán ucca 4. sz. 5163-d

Orvos
és ügyvéd urak figyelmébe! Forgalmatlan gyönyörű 3 szobás modern uccai lakás fürdő- és cselédszobával, hozzáépítve orvosi rendelő és várószoba, azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 5183-b

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy u. 42. 5064-d

Kiadó
egy három- és egy négyszobás komfortos lakás november 1-re. Jókai ucca 6. 5176-d

Különbejárattal
csinosan butorozott szoba Kollégium mellett intelligens zsidó családnál egyetem hallgatóknak kiadó. — Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 291-d

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy u. 42. 5064-d

Kiadó
egy három- és egy négyszobás komfortos lakás november 1-re. Jókai ucca 6. 5176-d

Különbejárattal
csinosan butorozott szoba Kollégium mellett intelligens zsidó családnál egyetem hallgatóknak kiadó. — Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 291-d

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Különbejárattal
csinosan butorozott szoba szeptember 15-ikére kiadó. Simonffy u. 9. 946-d

Kisfaludy ucca 37.
két szoba, előszoba, konyha, speiz, teljesen új, modern ház, villanyvilágítással egy kisebb szoba, konyha és üzemhelyiség is kiadó. Értekezni ugyanott. 5174-c

Kiadó
egy butorozott szoba. Sestakert, Komlóssy ut 43. 5177-a

Rendelőnek,
irodának is alkalmas különbejárattal uccai butorozott szoba és előszoba kiadó. — Ugyanott ruhaszekrény és téli férfikabát eladó. Szent Anna u. 34. 5168-c

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Kiadó
udvari két szoba, konyha, villany és vízvezetékekkel ellátott egyszerűbb lakás. Lorántffy 42. szám. 5064-c

Uccai
butorozott különbejárattal szoba kiadó. Kossuth ucca 16. 5176-d

4 szobás
uri lakás, parkettes, fürdő és cselédszobával, azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 5182-b

Egy
vagy két személyre különbejárattal butorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg u. 35., II. 870-d

Uccai,
szépén festett egy szoba, konyha, kamarás lakás virágos udvarban október elsejére kiadó. Apaffy u. 20. Ugyanott szoba, konyha, kamara november elsejére. 5187-d

Uccai,
szépén festett egy szoba, konyha, kamarás lakás virágos udvarban október elsejére kiadó. Apaffy u. 20. Ugyanott szoba, konyha, kamara november elsejére. 5187-d

Uccai,
szépén festett egy szoba, konyha, kamarás lakás virágos udvarban október elsejére kiadó. Apaffy u. 20. Ugyanott szoba, konyha, kamara november elsejére. 5187-d

NYÍRÓHÍRDETÉS TIT SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMLITATNAK. — ÜZLETI HÍRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADATOK: FÜGGETLEN ÚJSÁG TÁJÉKOZTATÓ: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 42. SZÁM, FÜGGETLEN ÚJSÁG TÁJÉKOZTATÓ: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 42. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR UT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT” FÜRDŐ PÉNTÁRÁNÁL.

Kiadó
két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, pince, külön kis udvar Lorántffy ucca 10. alatt. Értekezni Nyil ucca 119. 5—b

Csinosan
butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 12. Grósz Lőrincné. 44—b

Elegánsan
butorozott szoba kiadó. — Miklós ucca 4., I. emelet. 997—d

Butorozott
szoba kiadó. Ispotály u. 13. 4983—d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — Thaly Kálmán u. 4. 5028—d

Kiadó
novembere 4 szobás földszinti lakás Geiger Simonnál, Piac 81. E19

Hónapos
szobák kiadók. Értekezni: Frohner portánál. 1025—c

Ellátás
Minden iskolához közel két-három diákot teljes ellátásra elfogad uri családnál. Rákóczi ucca 35. 856—d

Gimnázista
fiúgyermeket teljes ellátásra vállal uri család. Ugyanott lakótárs kerestetik butorozott szobába. Nyil u. 14. 5179—d

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső gazdaságban tökéletesen jártas nő házvezetőnek ajánlkozik. (Goromba munkát nem vállal.) Kitünően süt, főz, német órát ad. Cim a kiadóhivatalban. 5089—d

Okl. szülésznő,
egyben éves bizonyítványokkal bíró ápolónő orvosi rendelőbe, vagy privát beteghez is ajánlkozik. Szives megkeresést a kiadóba kér „Ápolónő” jelige alatt. 122—d

Napi
2 órai időtartamra irodai, vagy hasonló foglalkozást vállalok ebédköztért (délután 2 órától). Leveleket „Komoly tisztviselő” jeligére kérem. 5087—b

Irodai
munkára ajánlkozik 2 kereskedelmi végzettségű leány szerény igényekkel. Megkeresést „Szorgalmas” jeligére a kiadóba kér. 5154—c

Magános
asszony bejárónőnek vagy bármilyen munkára ajánlkozik. Rakovszky ucca 20. sz. Borbély Istvánné. 5160—d

Házvezetőnő
állást keres egy 35 éves intelligens nő éves bizonyítvánnyal, a házi dolog minden ágában perfekt, vidékre is, magánoshoz október elsejére. „Nem, nem, soha” jeligére a kiadóba. 28—b

Hosszu
bizonyítvánnyal elsőrendű főzőnő ajánlkozik. Kleinféle cseledintézetben. 5193a

Vétel
Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt megvételre keresek. Diófa ucca 15. szám. Rosenfeld.

Kisebb
ovális asztalt, valamint ugyanilyen asztalt székekkel, vagy modern szalongszékkel keresünk megvételre. Cimet a 141. telefonra kérjük bemondani. 5197—d

Tejet
veszek termelőtől, naponta 15 litert. Salétrom u. 22. szám. 43—a

Betöltendő állás
Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányokat felveszek. Szabó Kata, Ferenc József ut 63., I. em. 705d

Suche
deutsches Fräulein zu fünf und drei jährigen Buben. — Dr. Marton Gyuláné Nyiregyháza, Széchenyi ut 29. 924—c

6 éves
gyermek mellé egész napra intelligens nőt keresek. — Wesselényi u. 121. 50b

Intelligens
nevelőnőt keresek délutánra. Cim a kiadóban. 883—d

Jó fizetéssel
női modell festéshez felvesz Thoroczkai, Vigkedvű 11. 1020—d

Jó házból
való ügyes tanuló lány felvétetik. Blitzer női divatszalon, Simonffy ucca 19. 9—d

Cimfestő
tanulót felvesz Held, Simonffy ucca 36. 5053—d

Kertész
keresek, aki gyümölcsfa-kezelésben jártas. Bizonyítványokkal felszerelt jelentkezők keressenek fel irodámban, Ferenc József ut 22-24 a délelőtti órákban. — Dr. Debreczeny Barna. 5173—c

Fodrászsegéd,
jómunkás, helyben kisegítésre, vidékre állandóan felvétetik. Klein, Külsővásártér 7. E19

Tanulóleányok
és kifizetőleány felvétetik — Nőidivatterem, Széchenyi ucca 7., emelet.

Bejárónőt
felveszek, csak könyvvel, hosszabb bizonyítvánnyal. Jelentkezzen: Nap ucca 23. 5195—a

Jól
bevezetett fűszeres ügynök felvétetik. Miklós ucca 13. 1536—a

Főzni
tudó becsületes asszonyt keresek délelőtti. Értekezni délután 1—3 óra között. Cim a kiadóban. 49—d

Gyermekek
mellé jó bizonyítvánnyal bíró német vagy magyar lányt keresek október 1-re. Nyomtató u. 3., udvarban. 5186—b

Pénz
Betétekre
most is mi adjuk a legmagasabb kamatot. Kölcsönöket olcsón folyósítunk. Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet, Szent Anna u. 10—12., Batthyány u. sarok. — Bérpalota. 1360d

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 5189—a

Üzletek
Atadnám
forgalmas helyen biztos megélhetést nyújtó szatocsüzletemet vezetés hiányában. Cim a kiadóban. 42—a

Iparvállalat,
nyolcvanezer pengőt forgalmazható, el- vagy bérbeadó. Tizezer pengővel tehermentesen átvehető. — Komoly ajánlatokat „4 százalékos jövedelem” jeligével Széchenyi u. 6., Hirlapiródaiba kerünk. 5142—b

Értesítjük
igen tisztelt olvasóinkat és hirdetőinket, hogy

apróhirdetéseket este 8 óráig,
egyéb hirdetéseket pedig éjjel 11 óráig veszünk fel, ezáltal is szolgálatára kívánván lenni t. hirdető feleinknek, akiknek régi kívánságát honoráljuk ezzel az intézkedésünkkel.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kiadóhivatala.

Cipészeknek,
órásoknak alkalmas üzlethezelyiség és szoba, konyhas lakás Sámsoni ut 9. alatt kiadó. Értekezni ott a mészüzletben. 5064—b

Hatvan ucca 11.,
épülő postapalota mellett tágas üzlethezelyiség kiadó. Cim a kiadóban. 923—d

Főteri
nagy üzlethezelyiségnek a fele nagy kirakattal előnyösen kiadó szörmésnek vagy ehhez hasonlóknak. Cimem kérem a kiadóban leadni. 947—d

Kiadó
üzlethezelyiség, irodának is alkalmas. Szent Anna u. 22. 5153—c

Ingatlan
27 és fél
katasztrális hold eladó. Ondód, Kádár-dűlő 39. sz. 5032—d

öt hold föld
Nagyszepesen, közel a városhoz, eladó. Értekezni: Ladányi puskamesternél. 4982—d

5 szobás
modern parkettes villa parkirozott 440 öles, kertben, melléképületekkel, gazdasági udvarral eladó. Hegedűs ingatlaniroda, Timár u. 5. 5084—d

Az egyetem
közvetlen közelében háztelek kedvező áron és feltételek mellett eladók. Értekezni: Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Hunyadi u. 2. sz. Telefon 17-49. 1511—d

Hajduhadházi
Bocskay-kertben ezerhat-száz négyszögöl kitünő karban levő szőlő eladó. Személyesen tárgyalok. — Varró Ferenc, Hajduhadház. 5050—d

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas házhely, bekerítve, szőlő és gyümölcsfákkal beültetve, óriási terméssel azonnal eladó. Kossuth 59. 5095—c

Eladó
Szeder u. 2. számú adomentes ház. Gyümölcsös, szivattyus kut az udvarban és mellékhelyiségek. 5172—b

Anód
accumulátor 90 voltos szekrényben, fűtő accumulátor, 4 volt, D. L. g. 2. szekrényben olcsón átadó. Miklós ucca 17. 47—d

Autótaxi
joggal együtt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1032—c

Friss
tej, naponta házhoz szállítva állandóan megrendelhető Zöldfa u. 14-a. 873—d

Használt
ócskavas kaphatók Fischer-nél, Csapó u. 89. Telefon: 859. Hulladékot vásárolok. 1512—d

Két
darab ágyszórony, két darab márványplattos virágasztalka és egy egyszerű konyhaszekrény eladó. József kir. herceg u. 50. 1017—d

Szenzációs olcsó árak!
Gyermekruhák már 1 P 80-tól kezdve kaphatók a Gyermekdivatházban, Városházépület. 32—d

Villamos transzparens,
90x60 cm. ovál, zománcozott, nagyon olcsón eladó. Miklós u. 17. 4970—d

Fajborok
saját termésű, hordó és literenkint is alacsony áron: Arany János u. 30. 5054—b

Nádudvaron
Duzs Dezsőnél 14 jókarban levő méhcsalád kaptárostól eladó. Bármikor megtekinthető. 5052—b

Két sezlon,
bőr és vászon huzattal eladó. Cim: Propper, Varga ucca 1.

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd- és ablakfüggönyvel, asztalterítővel, külön egy sifon és kredenc fehér márvánnyal sürgősen eladó. Arany János 13. 515d

Iskolahegedűk,
vonók, tokok, mindennemű hangszerek, húrok és alkatrészek szükségletét legelőnyösebben beszerezheti Szendrő hangszeráruházában, Batthyány u. 22. szám. 1365d

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3/b. sz. 1100—d

Eladó
literes, félliteres és kisebb likőrös és boros üvegek. Érdeklődni könyvkereskedésben, Piac 34. 2145—d

20 darab
boroshordó, cc. 250 literes, eladó. Eötvös 3. 1004—d

Kóser
tokaji és kerti borok, magas foku, kitünő minőség, friss Ceres-vaj, kószerszappan — Kupfernál, Pásti sarok. 48a

Egy
tisztá nagyobb gyermekágy szóronybetéttel, matraccal eladó. Cim: Piac 77., keresztépület, I. e. 4. a. 41—b

Fajborok,
saját termésű, hordó és literenkint is alacsony áron. Arany János u. 30. 5192—b

Ujonnan
vett szép hálószoba butoromat gyors elköltözésem miatt félárért eladnám, — ugyanott egy négylámpás rádió eladó. Simonffy u. 7., I. em. 5057—d

Kis
Singer-varrógép eladó. — Megtekinthető Kassa ut 29, g. 41. 5775—b

Lakást keresek
Központban
vagy annak közelében két szobás fürdőszobás modern lakást keresek. Ajánlatokat „November 1-re” jeligére a kiadóba. 916—d

Különféle
Társulnék
néhány ezer pengővel rádió, trafik, drogueria, vagy más, kisebb tökélet igénylő üzlethez. Leveleket „Társulnék” jeligére a kiadóba kérem. 45—a

Monogramot,
gobleint, fehér himzést vállalok. Hajó u. 2. 5184—b

A Csapkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintem meg a legújabb divatmintákat. — Versenykivüli árak és óriási választék. 1435—d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, vagy egyeseknek felsőéves egyetemi hallgató, ki hossz-szu időt töltött Itáliában. — Cim a kiadóban. 32—d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — egyetemi hallgató középiskolások tanítását, valamint német nyelvoktatást vállal lakás és reggeli ellenében. — Szives megkereséseket: „Megbízható” jeligére a kiadóba. 945—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3/b. sz. 1100—d

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalmazott folyadékcsiszolóval felelősséggel vállalok. Poloskaszab- és patkányirtószert kapható. Nánássy, Kossuth ucca 47. Telefonhívó 845.

Művirágkészítést
jutányos árért tanítok. — Keiner Arminné, Csapó u. 13. 941—c

Kun József
uriszabósága, Piac ucca 26. passage átjáró. Angol szövövel különlegességek raktáron. Tanuló felvétetik. 943—d

Németül
tanít azonnali konverzatióval Kossuth u. 30. 5062—d

Németből
csak privát órát vegyen, gyorsabban és könnyebben tanul. Keresse fel levelben dr. Kövessit, Harsányi G. u. 25. 712—d

Gyorsírás
tanítást lelkiismeretesen, rövid idő alatt vállalok. Cim a kiadóban. 5198—d